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はじめに

　学生委員会では、よい大学を作り上げていくために、学生生活の実態を把握し、今後の支援のあり方

を検討するため、「学生生活実態調査」を平成 17 年度より隔年ごとに 5回実施してまいりました。今年

度が 6回目の実施となり、本学に在籍する学部生・大学院生約 6,000 名を対象に実施しました。

　回収率を確保するために、学部 1年生にはクラス外国語の授業で、学部 3・4年生には学部ゼミ（共通

ゼミを含む）の授業において、各ご担当の教員の皆様の協力を得て、平成 28 年 10 月に実施しました。

また、学部 2年生及び大学院生（国際企業戦略研究科を除く）には、同時期に郵送により調査票を配布・

回収しました。

　回答を寄せてくれた学生は、右記の図表 I-1 のとおりとなり、前回の回収率を上回ることができまし

た。配付・回収にご協力いただきました教員の皆様、回答を寄せてくれた学生の皆様に対し、心から感

謝申し上げます。

平成29年3月
平成28年度学生生活実態調査作業部会座長

南　裕子
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図表 I-2 回答学生の内訳 図表 I-3 回答学生の内訳学部生全体 大学院生全体

基本事項についてI

対象総数（人） 回収数（人） 回収率（％）

学 部 生 4,378 2,340 53.4 

大学院生 1,500 372 24.8 

全体（合計） 5,878 2,712 46.1 

対象総数（人） 回収数（人） 回収率（％）

学 部 生 4,456 2,223 49.9 

大学院生 1,926 333 17.3 

全体（合計） 6,382 2,556 40.1 

図表 I-1 回収率学部生全体 大学院生全体

平成28年度 平成26年度

無回答
0%

無回答
5.4%

無回答
0%

無回答
1.1%

無回答
0.2%

無回答
0.5%

無回答
0.5%

商学部
31.3%

商学研究科
19.6%

経済学
研究科
16.1%

1年生
31.7%

修士1年生
27.7%

留学生 4.0%

留学生
26.3%

男
69.4%

男
51.1%

女
30.4% 女

48.4%

法学部
18.9%

言語社会
研究科
14.5%

国際公共政策
専門職大学院

5.4%

3年生
27.6%

経済学部
26.0%

法学研究科
7.5%

社会学研究科
21.5%

2年生
8.8%

修士2年生
20.2%

修士3年生以上
3.0%

博士後期
課程1年生

7.3%

博士後期

博士後期
課程2年生

5.9%

博士後期
課程3年生

5.4%

言語社会

博士後期
課程4年生

以上
9.9%

留学生以外
95.6%

留学生以外
73.1%

4年生
32.0%

その他
19.6%

社会学部
23.9% 法科大学院

9.9%

無回答 0.4%

平成28年度 平成28年度

11

◆

　I 

基
本
事
項
に
つ
い
て

　◆

　学
部
生
／
大
学
院

　◆

図表 I-2 回答学生の内訳 図表 I-3 回答学生の内訳学部生全体 大学院生全体

基本事項についてI

対象総数（人） 回収数（人） 回収率（％）

学 部 生 4,378 2,340 53.4 

大学院生 1,500 372 24.8 

全体（合計） 5,878 2,712 46.1 

対象総数（人） 回収数（人） 回収率（％）

学 部 生 4,456 2,223 49.9 

大学院生 1,926 333 17.3 

全体（合計） 6,382 2,556 40.1 

図表 I-1 回収率学部生全体 大学院生全体

平成28年度 平成26年度

無回答
0%

無回答
5.5%

無回答
0%

無回答
1.0%

無回答
0.2%

無回答
0.5%

無回答
0.6%

商学部
31.2%

商学研究科
19.6%

経済学
研究科
16.1%

1年生
31.6%

修士1年生
27.7%

留学生 4.0%

留学生
26.3%

男
69.4%

男
51.1%

女
30.4% 女

48.4%

法学部
18.9%

言語社会
研究科
14.5%

国際公共政策
専門職大学院

5.4%

3年生
27.6%

経済学部
26.0%

法学研究科
7.5%

社会学研究科
21.5%

2年生
8.8%

修士2年生
20.2%

修士3年生以上
3.0%

博士後期
課程1年生

7.3%

博士後期

博士後期
課程2年生

5.9%

博士後期
課程3年生

5.4%

言語社会

博士後期
課程4年生

以上
9.9%

留学生以外
95.6%

留学生以外
73.1%

4年生
32.0%

その他
19.6%

社会学部
23.9% 法科大学院

9.9%

無回答 0.4%

平成28年度 平成28年度

11

◆

　I 

基
本
事
項
に
つ
い
て

　◆

　学
部
生
／
大
学
院

　◆



0 10 20 30 40 50 60 70 80

12.812.8

34.634.6

71.271.2

0 10 20 30 40 50 60 70 80

13.013.0

31.031.0

71.071.0

II 住居・通学について

31.8% 32.1% 25.5%
18.9%

13.5% 12.7%
45.7% 49.5%

6.1% 5.9%

16.3% 15.9%

23.3% 19.7%
17.0%

13.7%

7.6%
6.6%

4.3% 0%
2.1% 4.2%

1.1% 5.3%

1.0% 1.8% 3.2% 2.1%0.4% 5.3% 1.1% 6.3%

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

図表 II-1 住まいかた

図表 II-3 通学所要時間 図表 II-4 通学所要時間

図表 I-2 住まいかた学部生全体

学部生全体 留学生のみ

留学生のみ

図表 II-5 通学所要時間（住まいかた別平均）学部生全体

ひとり暮らし ひとり暮らし

寮 寮

家族と同居

（分） （分）

家族と同居

ひとり暮らし
34.8%

ひとり暮らし
37.3%

ひとり暮らし
37.2%

ひとり暮らし
25.3%

家族と同居
55.6%

家族と同居
51.8%

家族と同居
8.5%

家族と同居
7.4%

その他 1.1% その他 1.6% その他 7.4% その他 6.2%無回答 0.2% 無回答 1.2% 無回答 1.2% 無回答 0%

寮 8.3% 寮 8.1%

寮 45.7% 寮 61.1%

■ 15分以内　■ 30分以内　■ 45分以内　■ 1時間以内　■ 1時間30分以内　■ 2時間以内　■ 2時間を超える　■ 無回答

平成28年度 平成26年度

2

◆

　II 

住
居
・
通
学
に
つ
い
て

　◆

　学
部
生

　◆

0 10 20 30 40 50 60 70 80

12.812.8

34.634.6

71.271.2

0 10 20 30 40 50 60 70 80

13.013.0

31.031.0

71.071.0

II 住居・通学について

31.8% 32.1% 25.5%
18.9%

13.5% 12.7%
45.7% 49.5%

6.1% 5.9%

16.3% 15.9%

23.3% 19.7%
17.0%

13.7%

7.6%
6.6%

4.3% 0%
2.1% 4.2%

1.1% 5.3%

1.0% 1.8% 3.2% 2.1%0.4% 5.3% 1.1% 6.3%

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

図表 II-1 住まいかた

図表 II-3 通学所要時間 図表 II-4 通学所要時間

図表 II-2 住まいかた学部生全体

学部生全体 留学生のみ

留学生のみ

図表 II-5 通学所要時間（住まいかた別平均）学部生全体

ひとり暮らし ひとり暮らし

寮 寮

家族と同居

（分） （分）

家族と同居

ひとり暮らし
34.8%

ひとり暮らし
37.3%

ひとり暮らし
37.2%

ひとり暮らし
25.3%

家族と同居
55.6%

家族と同居
51.8%

家族と同居
8.5%

家族と同居
7.4%

その他 1.1% その他 1.6% その他 7.4% その他 6.2%無回答 0.2% 無回答 1.2% 無回答 1.2% 無回答 0%

寮 8.3% 寮 8.1%

寮 45.7% 寮 61.1%

■ 15分以内　■ 30分以内　■ 45分以内　■ 1時間以内　■ 1時間30分以内　■ 2時間以内　■ 2時間を超える　■ 無回答

平成28年度 平成26年度

2

◆

　II 

住
居
・
通
学
に
つ
い
て

　◆

　学
部
生

　◆



0 10 20 30 40 50 60

55.455.4
59.459.4

2.52.5
3.23.2

38.838.8
36.636.6

13.013.0
12.512.5

0.40.4
0.10.1

2.52.5
2.42.4

0 10 20 30 40 50 60

49.549.5
42.642.6

0.00.0
2.12.1

35.835.8
36.236.2

17.917.9
20.220.2

0.00.0
0.00.0

4.24.2
1.11.1

平成28年度 平成28年度
平成26年度 平成26年度

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

図表 II-8 大学による緊急連絡メール等の認知状況

図表 II-9 大学による緊急連絡メール等の認知状況
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図表 IV-1 履修登録した授業には必ず出席している

授業やゼミについて
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図表 IV-2 履修登録した授業には必ず出席している留学生のみ
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図表 IV-4 授業は興味がわくものが多いと思う

図表 IV-5 授業内容が難しいと思うことがある

図表 IV-6 授業内容が難しいと思うことがある

留学生のみ

学部生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

あてはまらない
6.4%

あてはまらない
3.2%

あてはまらない
2.1%

あてはまらない
3.2%

あてはまらない
4.2%

あてはまらない
7.4%

無回答 0％ 無回答 0％

無回答 0.8％ 無回答 0.9％

あてはまる
33.0％

あてはまる
24.9％

あてはまる
16.0％

あてはまる
24.0％

あてはまる
17.9％

あてはまる
23.1％

どちらかというと
あてはまる
40.4%

どちらかというと
あてはまる
49.9%

どちらかというと
あてはまる
50.0%

どちらかというと
あてはまる
49.4%

どちらかというと
あてはまる
56.8%

どちらかというと
あてはまる
47.4%

どちらかというと
あてはまらない
20.2%

どちらかというと
あてはまらない
21.2%

どちらかというと
あてはまらない
31.9%

どちらかというと
あてはまらない
22.5%

どちらかというと
あてはまらない
21.1%

どちらかというと
あてはまらない
22.1%

無回答 0％ 無回答 0％

平成28年度 平成26年度

あてはまらない
8.5%

あてはまらない
9.3%

無回答 0.8％ 無回答 0.8％

あてはまる
17.6％

あてはまる
13.8％

どちらかというと
あてはまる
42.1%

どちらかというと
あてはまる
45.2%

どちらかというと
あてはまらない
31.0%

どちらかというと
あてはまらない
30.9%

図表 IV-3 授業は興味がわくものが多いと思う学部生全体
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図表 IV-7 専門科目の基礎知識は足りている学部生全体

平成28年度 平成26年度

あてはまらない
13.6%

あてはまらない
12.7%

あてはまる
7.8％

あてはまる
6.3％

どちらかというと
あてはまる
34.5%

どちらかというと
あてはまる
31.8%

どちらかというと
あてはまらない
43.5%

どちらかというと
あてはまらない
48.3%

無回答 0.6％ 無回答 0.9％

図表 IV-8 専門科目の基礎知識は足りている

図表 IV-9 授業のための予習・復習はしている

図表 IV-10 授業のための予習・復習はしている

留学生のみ

学部生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

あてはまらない
6.4%

あてはまらない
21.5%

あてはまらない
5.3%

あてはまらない
20.6%

あてはまらない
12.6%

あてはまらない
8.4%

無回答 0.6％

無回答 1.1％ 無回答 0％

無回答 0.8％

あてはまる
16.0％

あてはまる
6.8％

あてはまる
10.6％

あてはまる
6.3％

あてはまる
13.7％

あてはまる
11.6％

どちらかというと
あてはまる
43.6%

どちらかというと
あてはまる
25.7%

どちらかというと
あてはまる
56.4%

どちらかというと
あてはまる
27.5%

どちらかというと
あてはまる
39.0%

どちらかというと
あてはまる
49.5%

どちらかというと
あてはまらない
34.0%

どちらかというと
あてはまらない
45.4%

どちらかというと
あてはまらない
26.6%

どちらかというと
あてはまらない
44.8%

どちらかというと
あてはまらない
34.7%

どちらかというと
あてはまらない
29.5%

無回答 1.0％無回答 0％
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図表 IV-12 語学能力が足りている

図表 IV-13 ゼミは必ず出席している

図表 IV-14 ゼミは必ず出席している

留学生のみ

学部生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

あてはまらない
3.1%

あてはまらない
0.5%

あてはまらない
0.1%

あてはまらない
1.1% あてはまらない 0%

あてはまらない
8.4%

無回答 27.0％ 無回答 28.7％

無回答 20.2％

無回答 22.1％

あてはまる
30.9％

あてはまる
61.9％

あてはまる
60.5％

あてはまる
70.2％

あてはまる
56.8％

あてはまる
24.2％

どちらかというと
あてはまる
42.6%

どちらかというと
あてはまる 9.5%

どちらかというと
あてはまる 9.3%

どちらかというと
あてはまる 6.4%

どちらかというと
あてはまる 21.1%

どちらかというと
あてはまる
47.4%

どちらかというと
あてはまらない
23.4%

どちらかというと
あてはまらない 1.1%

どちらかというと
あてはまらない 1.4%

どちらかというと
あてはまらない
2.1%

どちらかというと
あてはまらない
0%

どちらかというと
あてはまらない
20.0%

無回答 0％ 無回答 0％

図表 IV-11 語学能力が足りている学部生全体

平成28年度 平成26年度

あてはまらない
21.2%

あてはまらない
22.5%

あてはまる
11.9％

あてはまる
10.8％

どちらかというと
あてはまる
26.5%

どちらかというと
あてはまる
26.9%

どちらかというと
あてはまらない
39.3%

どちらかというと
あてはまらない
38.8%

無回答 1.1％ 無回答 1.0％
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図表 IV-15 ゼミの内容は興味深いものだと思う学部生全体

平成28年度 平成26年度

あてはまらない
0.8% あてはまらない

1.1%
あてはまる
46.7％

あてはまる
43.5％

どちらかというと
あてはまる 21.7%

どちらかというと
あてはまる 22.7%

どちらかというと
あてはまらない
3.7%

どちらかというと
あてはまらない
4.0%

無回答 27.1％ 無回答 28.7％

図表 IV-16 ゼミの内容は興味深いものだと思う

図表 IV-17 ゼミでの発表の準備に十分時間を使っている

図表 IV-18 ゼミでの発表の準備に十分時間を使っている

留学生のみ

学部生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

あてはまらない
2.1%

あてはまらない
0%

あてはまらない
1.8%

あてはまらない
3.2%

あてはまらない
0%

あてはまらない
0.7%

無回答 27.3％

無回答 20.2％

無回答 28.9％

無回答 22.1％

あてはまる
50.0％

あてはまる
33.0％

あてはまる
41.5％

あてはまる
33.0％

あてはまる
37.9％

あてはまる
35.8％

どちらかというと
あてはまる
22.3%

どちらかというと
あてはまる
28.5%

どちらかというと
あてはまる
29.8%

どちらかというと
あてはまる
28.9%

どちらかというと
あてはまる
35.8%

どちらかというと
あてはまる
40.0%

どちらかというと
あてはまらない
5.3%

どちらかというと
あてはまらない
9.4%

どちらかというと
あてはまらない
5.3%

どちらかというと
あてはまらない
8.5%

どちらかというと
あてはまらない
4.2%

どちらかというと
あてはまらない
2.1%

無回答 20.3％
無回答 22.1％
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図表 IV-20 授業やゼミでの人間関係になじめている

図表 IV-21 指導教員との関係がうまくいっている

図表 IV-22 指導教員との関係がうまくいっている

留学生のみ

学部生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

あてはまらない
5.3%

あてはまらない
1.2%

あてはまらない
1.0%

あてはまらない
3.2%

あてはまらない
2.1%

あてはまらない
4.2%

無回答 27.2％ 無回答 28.3％

無回答 21.4％

無回答 5.3％

無回答 21.3％ 無回答 21.1％

あてはまる
22.3％

あてはまる
36.5％

あてはまる
33.2％

あてはまる
34.0％

あてはまる
30.5％

あてはまる
29.5％

どちらかというと
あてはまる
43.6%

どちらかというと
あてはまる 30.9%

どちらかというと
あてはまる 33.4%

どちらかというと
あてはまる 39.4%

どちらかというと
あてはまる 42.1%

どちらかというと
あてはまる
40.0%

どちらかというと
あてはまらない
7.4%

どちらかというと
あてはまらない
4.2%

どちらかというと
あてはまらない
4.1%

どちらかというと
あてはまらない
2.1%

どちらかというと
あてはまらない
4.2%

どちらかというと
あてはまらない
21.0%

図表 IV-19 授業やゼミでの人間関係になじめている学部生全体

平成28年度 平成26年度

あてはまらない
1.9%

あてはまらない
3.2%

あてはまる
35.6％ あてはまる

35.7％

どちらかというと
あてはまる
28.7%

どちらかというと
あてはまる
43.5%

どちらかというと
あてはまらない
6.4%

どちらかというと
あてはまらない
11.3%

無回答 27.4％

無回答 6.3％
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図表 IV-23 授業内容に対する興味（授業を履修 / 聴講する際に重視している点）学部生全体

平成28年度 平成26年度
重視していない
1.9%

重視していない
2.2%

重視している
62.7％

重視している
61.6％

すこし重視
している
30.4%

すこし重視
している
31.0%

あまり重視
していない
4.5%

あまり重視
していない
4.7%

無回答 0.5％ 無回答 0.5％

図表 IV-24 授業内容に対する興味（授業を履修 / 聴講する際に重視している点）

図表 IV-25 自分の研究に役立つか（授業を履修 / 聴講する際に重視している点）

図表 IV-26 自分の研究に役立つか（授業を履修 / 聴講する際に重視している点）

留学生のみ

学部生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

重視していない
2.1%

重視していない
3.2%

重視していない
9.9%

重視していない
3.2%

重視していない
8.8%

重視していない
5.3%

無回答0.6％

無回答 0％ 無回答 0％

無回答0％ 無回答0％

無回答0.7％

重視している
76.6％

重視している
74.7％

重視している
26.5％

重視している
39.4％

重視している
23.6％

重視している
35.8％

すこし重視
している
20.2%

すこし重視
している
18.9%

すこし重視
している
37.7%

すこし重視
している
37.2%

すこし重視
している
37.5%

すこし重視
している
37.9%

あまり重視していない
1.1%

あまり重視していない
3.2%

あまり重視
していない
25.3%

あまり重視
していない
20.2%

あまり重視
していない
29.4%

あまり重視
していない
21.0%
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図表 IV-28 就職に役立つか（授業を履修 / 聴講する際に重視している点）

図表 IV-29 指導教員以外の教員との関係づくり（授業を履修 / 聴講する際に重視している点）

図表 IV-30 指導教員以外の教員との関係づくり（授業を履修 / 聴講する際に重視している点）

留学生のみ

学部生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

無回答 0.6％

無回答 1.1％

無回答 0.8％

重視していない
22.3%

重視していない
39.6%

重視していない
32.9%

重視していない
17.9%

重視していない
33.1%

重視していない
16.8%

重視している
11.7％

重視している
5.9％

重視している
6.4％

重視している
9.5％

重視している
5.9％

重視している
19.0％

すこし重視
している
29.8%

すこし重視
している
14.4%

すこし重視
している
16.0% すこし重視

している
18.9%

すこし重視
している
14.5%

すこし重視
している
25.3%あまり重視

していない
36.2%

あまり重視
していない
39.5%

あまり重視
していない
44.7%

あまり重視
していない
52.6%

あまり重視
していない
45.7%

あまり重視
していない
38.9%

無回答 0％ 無回答 0％

無回答 0％

図表 IV-27 就職に役立つか（授業を履修 / 聴講する際に重視している点）学部生全体

平成28年度 平成26年度

重視していない
25.8%

重視していない
20.0%

無回答 0.6% 無回答 0.9%重視している
11.6％

重視している
11.2％

すこし重視
している
25.2%

すこし重視
している
27.9%

あまり重視
していない
36.8%

あまり重視
していない
40.0%
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図表 IV-31 単位の取りやすさ（授業を履修 / 聴講する際に重視している点）学部生全体

平成28年度 平成26年度

重視していない 3.2% 重視していない 2.4%

重視している
50.3％

重視している
47.5％すこし重視

している
37.6%

すこし重視
している
39.9%

あまり重視
していない
8.4%

あまり重視
していない
9.7%

無回答 0.5％ 無回答 0.5％

図表 IV-32 単位の取りやすさ（授業を履修 / 聴講する際に重視している点）

図表 IV-33 授業アンケートの回答状況

図表 IV-34 授業アンケートの回答状況

留学生のみ

学部生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

回答していない
1.9%

回答していない
4.3%

回答していない
1.7%

回答していない
2.1%

無回答 6.5％

無回答 9.6％

無回答 8.8％

無回答 13.7％

すべての科目で
回答している
50.1％

すべての科目で
回答している
57.4％

すべての科目で
回答している
44.8％

すべての科目で
回答している
57.9％

おおよそ回答
している
35.3%

おおよそ回答
している
26.6%

おおよそ回答
している
39.6%

おおよそ回答
している
24.2%

あまり回答
していない
6.2%

あまり回答
していない
2.1%

あまり回答
していない
5.1%

あまり回答
していない
2.1%

重視していない
6.3%

重視していない
5.3%

重視している
41.5％

重視している
42.1％

すこし重視
している
36.2%

すこし重視
している
36.8%

あまり重視
していない
16.0%

あまり重視
していない
15.8%

無回答 0％ 無回答 0％
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図表 IV-36 先学期までの通算 GPA

図表 IV-37 今学期の履修科目決定時の通算 GPA 考慮状況

図表 IV-38 今学期の履修科目決定時の通算 GPA 考慮状況

留学生のみ

学部生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

その他 1.7%

その他 1.1% その他 1.0%

その他 1.4%無回答 2.8％

無回答 4.2％ 無回答 1.1％

無回答 1.0％

考慮しなかった
62.9％

考慮しなかった
36.2％ 考慮しなかった

36.8％

考慮しなかった
52.6％

GPAが下がらない
ように考えた
15.3%

GPAが下がらない
ように考えた
 23.4%

GPAが下がらない
ように考えた
 25.3%

GPAが下がらない
ように考えた
 21.2%

GPAを上げようと
考えた 17.3%

GPAを上げようと
考えた 35.1%

GPAを上げようと
考えた 35.8%

GPAを上げようと
考えた 23.8%

3.01～3.50

30.9%

3.01～3.50

35.8%

3.51～4.00

34.0%
3.51～4.00

29.5%

4.01以上：0.0% 4.01以上：0.0%

無回答：3.2% 無回答：4.2%0.51～1.00：1.1％ 0.51～1.00：1.0％
1.01～1.50：0.0% 1.01～1.50：1.1%
1.51～2.00：5.3% 1.51～2.00：2.1%

2.01～2.50

7.4%
2.01～2.50

4.2%

2.51～3.00

17.0%
2.51～3.00

22.1%

0.00～0.50：1.1％ 0.00～0.50：0％

平均値：3.20 平均値：3.21

図表 IV-35 先学期までの通算 GPA学部生全体

平成28年度 平成26年度

3.01～3.50

27.4%
3.01～3.50

31.4%

3.51～4.00

16.7%

3.51～4.00

14.7%

4.01以上：0.0%
4.01以上：0.1%

無回答：2.0% 無回答：2.3%0.51～1.00：0.6％ 0.51～1.00：0.6％
1.01～1.50：1.1% 1.01～1.50：0.8%

1.51～2.00：7.1% 1.51～2.00：5.8%

2.01～2.50

18.2%
2.01～2.50

17.3%

2.51～3.00

26.8%
2.51～3.00

26.9%

0.00～0.50：0.1％ 0.00～0.50：0.1％

平均値：2.90 平均値：2.93
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図表 IV-39 学期末に向けての通算 GPA に対する考え方学部生全体

平成28年度 平成26年度
その他 1.3% その他 1.4%

気にならない
44.3％

気にならない
33.2％

GPAが下がらないか
不安だ 17.1%

GPAが下がらないか
不安だ 22.7%

GPAを上げる
ようにしたい
34.7%

GPAを上げる
ようにしたい
41.5%

無回答 2.6％ 無回答 1.2％

図表 IV-40 学期末に向けての通算 GPA に対する考え方

図表 IV-41 履修キャップ制

図表 IV-42 履修キャップ制

留学生のみ

学部生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

知らない 5.5%

知らない 25.5% 知らない 36.8%

知らない 5.0%
無回答1.3％

無回答 2.1％無回答 0％

無回答 0.4％

よく知っている
53.0％

よく知っている
37.2％

よく知っている
28.4％

よく知っている
50.9％

知っている
31.6%

知っている
21.3%

知っている
16.9%

知っている
36.5%

よくは知らない
8.6%

よくは知らない
16.0%

よくは知らない
15.8%

よくは知らない
7.2%

その他 2.1% その他 0%

気にならない
26.6％

気にならない
25.3％

GPAが下がら
ないか不安だ
11.7%

GPAが下がら
ないか不安だ
15.8%

GPAを上げる
ようにしたい
55.3%

GPAを上げる
ようにしたい
57.9%

無回答 4.3％ 無回答 1.0％
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図表 IV-44 履修科目登録確認

図表 IV-45 履修撤回（W）

図表 IV-46 履修撤回（W）

留学生のみ

学部生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

知らない 0.8%

知らない 1.1% 知らない 3.2%

知らない 0.7%
無回答 1.1％

無回答 1.0％ 無回答 2.1％

無回答 0.4％

利用した
ことがある
46.0％

利用した
ことがある
69.1％

利用した
ことがある
62.1％

利用した
ことがある
50.5％利用したことは

ないが知っている 
48.5%

利用したことは
ないが知っている 
24.5%

利用したことは
ないが知っている 
29.5%

利用したことは
ないが知っている 
45.0%

よくは知らない
3.6%

よくは知らない
4.3%

よくは知らない
3.1%

よくは知らない
3.4%

知らない 1.1% 知らない 3.2%

よく知っている
47.9％

よく知っている
62.1％

知っている
47.9%

知っている
30.5%

よくは知らない 2.1% よくは知らない 2.1%

無回答 1.0％ 無回答 2.1％

図表 IV-43 履修科目登録確認学部生全体

平成28年度 平成26年度

知らない 0.7% 知らない 0.5%

よく知っている
53.7％

よく知っている
53.6％

知っている
39.7%

知っている
40.2%

よくは知らない 4.6% よくは知らない 5.1%

無回答 1.3％ 無回答 0.6％
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図表 IV-47 上書き再履修学部生全体

平成28年度 平成26年度

知らない 2.2%
知らない 1.1%無回答 1.2％ 無回答 0.5％

利用した
ことがある
37.6％

利用した
ことがある
41.1％

利用したことは
ないが知っている 
49.4%

利用したことは
ないが知っている 
50.0%

よくは知らない
9.6%

よくは知らない
7.3%

図表 IV-48 上書き再履修

図表 IV-49 成績説明請求制度

図表 IV-50 成績説明請求制度

留学生のみ

学部生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

無回答 1.3％

無回答 0％

無回答 1.0％

無回答 0.5％

知らない 3.1%

知らない 7.5%

知らない 6.4% 知らない 10.5%

知らない 8.0%

知らない 4.2%
無回答 2.1％

利用した
ことがある
47.9％

利用したことがある
9.7％

利用した
ことがある
21.3％

利用した
ことがある
27.4％

利用したことがある
10.4％

利用した
ことがある
55.8％利用したことは

ないが知っている 
33.0%

利用したことは
ないが知っている 
63.3%

利用したことは
ないが知っている 
50.0%

利用したことは
ないが知っている 
47.4%

利用したことは
ないが知っている 
62.0%

利用したことは
ないが知っている 
31.6%

よくは知らない
16.0%

よくは知らない
18.2%

よくは知らない
22.3%

よくは知らない
13.7%

よくは知らない
19.1%

よくは知らない
6.3%

無回答 0％
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図表 IV-52 教育システムの満足度

図表 IV-53  教育内容の満足度

図表 IV-54  教育内容の満足度図表 IV-54  教育内容の満足度

留学生のみ

学部生全体

留学生のみ留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成28年度平成28年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度平成26年度

不満がある
8.5%

不満がある
4.3%

不満がある
7.4%
不満がある
7.4%

不満がある 1.1%不満がある 1.1%

不満がある
4.7%

不満がある 1.1%
満足している
23.4％

満足している
20.6％

満足している
27.7％
満足している
27.7％

満足している
25.3％
満足している
25.3％

満足している
18.0％

満足している
22.1％

どちらかというと
満足している
51.1%

どちらかというと
満足している
59.1%

どちらかというと
満足している
54.3%

どちらかというと
満足している
54.3%

どちらかというと
満足している
56.8%

どちらかというと
満足している
56.8%

どちらかというと
満足している
59.8%

どちらかというと
満足している
61.0%

どちらかというと
不満がある
17.0%

どちらかというと
不満がある
14.7%

どちらかというと
不満がある
10.6%

どちらかというと
不満がある
10.6%

どちらかというと
不満がある
14.7%

どちらかというと
不満がある
14.7%

どちらかというと
不満がある
16.8%

どちらかというと
不満がある
13.7%

無回答 2.1％

無回答 0.7％

無回答 2.1％無回答 2.1％

無回答 1.3％

無回答 0％

無回答 0％無回答 0％

図表 IV-51 教育システムの満足度学部生全体

平成28年度 平成26年度

不満がある
6.7%

不満がある
5.6%満足している

17.2％
満足している
15.1％

どちらかというと
満足している
55.0%

どちらかというと
満足している
59.4%

どちらかというと
不満がある
20.0%

どちらかというと
不満がある
19.3%

無回答 1.1％ 無回答 0.6％
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0

10

20

30

40

50

31.931.9

11.611.6 10.110.1
11.611.6

10.210.2

2.12.1

14.314.3
15.815.8 18.418.4

2.12.1

12.612.6 10.810.8
6.36.3

40.040.0

1.61.6 2.42.44.24.2
7.47.4

0

10

20

30

40

50

32.132.1

14.914.9
11.811.8

6.46.4
12.612.6

6.46.4

17.617.6 19.119.1 18.818.8

4.34.3

11.711.7 10.310.38.58.5

42.642.6

2.12.1 1.41.43.23.2 3.23.2

V

図表 V-4 部活やサークルの所属状況

図表 V-3 部活やサークルの所属状況

図表 V-1 出身国が異なる友人・知人の存在 図表 V-2 出身国が異なる友人・知人の存在

留学生のみ

留学生のみ

留学生のみ

学部生全体

学部生全体

学部生全体

平成26年度

平成28年度

学生生活について

9.4％ 10.0％

1.9％ 0.8％

38.9％ 40.9％

31.9％ 38.9％

39.4％ 31.6％

14.9％ 21.0％

29.2％ 30.7％

20.3％ 17.2％

0.3％ 0.4％

1.1％ 3.2％2.1％ 2.1％

10.6％

3.2％

■ 親友と呼べるひとがいる　　■ 友人がいる　　■ 知人がいる　　■ そうした人はいない　　■ その他　　■ 無回答

体
育
会
系
の
部
活

体
育
会
系
の
部
活

文
化
系
そ
の
他
の

部
活

文
化
系
そ
の
他
の

部
活

ス
ポ
ー
ツ
系
の

学
内
サ
ー
ク
ル

ス
ポ
ー
ツ
系
の

学
内
サ
ー
ク
ル

文
化
系
そ
の
他
の

学
内
サ
ー
ク
ル

文
化
系
そ
の
他
の

学
内
サ
ー
ク
ル

ス
ポ
ー
ツ
系
の
イ
ン

カ
レ・サ
ー
ク
ル

ス
ポ
ー
ツ
系
の
イ
ン

カ
レ・サ
ー
ク
ル

文
化
系
そ
の
他
の

イ
ン
カ
レ・サ
ー
ク
ル

文
化
系
そ
の
他
の

イ
ン
カ
レ・サ
ー
ク
ル

部
活
や
サ
ー
ク
ル
に

は
所
属
し
て
い
な
い

部
活
や
サ
ー
ク
ル
に

は
所
属
し
て
い
な
い

そ
の
他

そ
の
他

無
回
答

無
回
答

平成26年度 平成26年度平成28年度 平成28年度

（％）

（％）
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0

10

20

30

40

50

60

70

80 76.876.8

16.6  16.6  

5.65.6
1.21.2 1.51.5 1.41.4 1.81.8

0

10

20

30

40

50

60

70

80 77.277.2

13.313.3
4.94.9 0.80.8 0.90.9 1.31.3 2.72.7

0

10

20

30

40

50

27.527.5

15.815.8
21.521.5

21.121.1
23.123.1

28.428.4
20.820.8

22.122.1

10.310.3
14.714.7

21.121.1

11.611.6

0.90.9 0.00.0
4.94.9

1.11.1

38.638.6

47.447.4

10.510.5

18.918.9

4.04.0
8.48.4

3.13.1
6.36.3

0

10

20

30

40

50

31.531.5

16.016.0
20.920.9

27.727.7
22.522.5

24.524.5
19.819.8

33.033.0

9.39.3

17.017.0
18.418.4

14.914.9

1.71.7
6.46.4 4.44.4

10.610.6

37.137.1

47.947.9

7.47.4

17.017.0

2.82.8 4.34.3 2.32.3 1.11.1

図表 V-5  健康状態学部生全体
平成28年度 平成26年度

図表 V-7 現在の悩みごと

図表 V-6 現在の悩みごと

留学生のみ

留学生のみ

学部生全体

学部生全体

悩
み
ご
と
は
な
い

悩
み
ご
と
は
な
い

健
康
で
あ
る

健
康
で
あ
る

数
日
寝
込
ん
だ

（
入
院
を
除
く
）

数
日
寝
込
ん
だ

（
入
院
を
除
く
）

病
気
で
通
院

し
た

病
気
で
通
院

し
た

病
気
で
入
院

し
た

病
気
で
入
院

し
た

ケ
ガ
で
入
院

し
た

ケ
ガ
で
入
院

し
た

そ
の
他

そ
の
他

無
回
答

無
回
答

自
分
の
性
格
や
こ

こ
ろ

自
分
の
性
格
や
こ

こ
ろ

授
業
や
ゼ
ミ
研
究

や
論
文
作
成

授
業
や
ゼ
ミ
研
究

や
論
文
作
成

履
修
や
単
位
取
得

履
修
や
単
位
取
得

他
の
学
生
と
の
関
係

他
の
学
生
と
の
関
係

課
外
活
動

（
部
活
や
サ
ー
ク
ル
等
）

課
外
活
動

（
部
活
や
サ
ー
ク
ル
等
）

教
員
と
の
関
係

教
員
と
の
関
係

家
族
と
の
関
係

家
族
と
の
関
係

進
路
や
就
職

進
路
や
就
職

自
分
や
家
族
等
の

経
済
事
情

自
分
や
家
族
等
の

経
済
事
情

そ
の
他

そ
の
他

無
回
答

無
回
答

平成26年度

平成28年度

（％）

（％）

（％）

（％）
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16.4％

5.3％

0.4％ 0.5％

0.5％

4.3％ 1.1％1.1％ 1.1％

0.4％

1.6％

10.6％ 7.4％

2.0％

3.8％ 2.9％

35.1％

39.4％
45.3％

44.0％

26.3％

28.7％
38.9％

34.7％

11.8％

9.0％

17.0％ 10.5％

9.8％

19.1％

25.8％

16.0％ 14.7％

27.6％

2.9％

3.2％
3.2％

6.0％

3.6％

5.3％ 6.3％

6.3％

11.5％

12.8％
8.4％

17.9％

8.5％
13.7％

8.7％

10.6％ 12.5％

9.6％

9.7％

11.6％ 14.7％

11.5％

3.2％ 2.7％

1.5％ 1.0％

0.8％

1.1％ 2.1％

2.1％ 4.2％ 0％
0％4.3％ 3.2％

0.3％

0.4％

7.4％ 7.4％

1.1％
1.1％ 5.3％

6.4％

0.2％

1.5％

2.1％

1.1％

1.8％ 1.9％
3.7％

2.9％

17.6％

学部生全体

留学生のみ

学部生全体

留学生のみ

図表 V-8 進路選択（相談相手は？）

図表 V-9 進路選択（相談相手は？）

図表 V-10 就職活動（相談相手は？）

図表 V-11 就職活動（相談相手は？）

■ 指導教員

■ 他の学内の教員

■ 学内の相談窓口

■ 学外の教員・
　 研究者

■ ゼミ（演習）の
　 メンバー

■ 他の学生
　（学内外）

■ 家族や学外の
　 知人・友人

■ そのほかの人

■ だれにも相談
　 しなかった

■ 悩んだことはない

■ 無回答

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

0％
0％
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■ 指導教員

■ 他の学内の教員

■ 学内の相談窓口

■ 学外の教員・
　 研究者

■ ゼミ（演習）の
　 メンバー

■ 他の学生
　（学内外）

■ 家族や学外の
　 知人・友人

■ そのほかの人

■ だれにも相談
　 しなかった

■ 悩んだことはない

■ 無回答

学部生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

図表 V-14 指導教員との関係（相談相手は？）

図表 V-15 指導教員との関係（相談相手は？）

5.5％ 1.6％

2.0％

3.2％ 1.1％

0％

1.0％0.2％

1.1％ 2.1％

0.2％

6.4％ 11.4％
0.6％ 1.5％

7.2％ 9.0％

67.6％

51.1％
47.4％

14.9％ 12.6％

60.9％

6.2％

6.3％ 13.6％

10.5％
0.3％

1.1％ 0％
1.1％ 3.2％

5.3％ 3.2％
2.1％

0％ 0％
13.8％ 16.8％

0.4％
0.1％ 0.1％

3.9％ 3.4％

学部生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

図表 V-12 大学内での人間関係（相談相手は？）

図表 V-13 大学内での人間関係（相談相手は？）

20.5％

10.6％

3.7％

0.6％ 0.4％0.1％

1.1％
1.1％

2.1％ 0％
0％

0.1％

19.1％

30.9％

38.9％

28.5％

1.4％

0％ 3.2％

4.9％10.1％

11.7％ 12.6％

12.2％

39.4％

27.7％
26.3％

37.7％

6.9％

9.5％
13.7％

9.9％
0.6％

3.2％
0％
2.1％

2.1％3.2％
0％

1.1％
0％ 0.1％

1.3％ 1.4％
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6.4％

留学生のみ

学部生全体 図表 V-18 大学生活全般の満足度

図表 V-19 大学生活全般の満足度

学部生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

図表 V-16 経済的な問題（相談相手は？）

図表 V-17 経済的な問題（相談相手は？）

0.2％

1.1％ 2.1％

0.1％
0.4％

1.1％
0％

0％0％
0％

0.4％0.3％

4.3％ 1.1％

0％
0％
0％

0.4％
0.1％ 0％

0.1％ 0.4％

22.7％

35.1％ 38.9％

29.8％

1.2％

2.1％ 2.1％

1.8％

4.3％ 1.1％

9.9％

23.4％ 21.1％

11.6％

54.6％

26.6％
22.1％

44.1％

6.2％

6.3％ 12.6％

10.3％

■ 指導教員

■ 他の学内の教員

■ 学内の相談窓口

■ 学外の教員・
　 研究者

■ ゼミ（演習）の
　 メンバー

■ 他の学生
　（学内外）

■ 家族や学外の
　 知人・友人

■ そのほかの人

■ だれにも相談
　 しなかった

■ 悩んだことはない

■ 無回答

不満がある 2.5%

不満がある 4.2%

不満がある 2.6%

不満がある 1.1%

無回答 1.3％

無回答 0％

無回答 2.7％

無回答 6.3％

満足している
43.1％

満足している
38.3％

満足している
37.0％

満足している
36.8％

どちらかというと
満足している
46.2%

どちらかというと
満足している
51.1%

どちらかというと
満足している
49.1%

どちらかというと
満足している
51.6%

どちらかというと
不満がある
6.9%

どちらかというと
不満がある
6.4%

どちらかというと
不満がある
8.6%

どちらかというと
不満がある
4.2%

6.4％
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VI
図表 VI-1 授業料減免制度

図表 VI-2 授業料減免制度

学生支援制度について

学部生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

知らない
19.3%

知らない
12.8%

知らない
9.5%

知らない
13.7%

無回答 2.1％

無回答 2.1％ 無回答 6.3％

無回答 2.8％

利用したことがある
8.3％

利用したことがある
48.9％

利用したことがある
60.0％

利用したことがある
9.2％

利用したことは
ないが知っている
36.9%

利用したことは
ないが知っている
16.0%

利用したことは
ないが知っている
16.8%

利用したことは
ないが知っている
42.8%

よくは知らない
33.4%

よくは知らない
20.2%

よくは知らない
7.4%

よくは知らない
31.5%
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図表 VI-3 学生金庫による短期融資学部生全体

平成28年度 平成26年度

知らない
38.1%

知らない
30.1%

無回答 2.2％ 無回答 3.0％利用したことがある
0.6％

利用したことがある
0.8％

利用したことは
ないが知っている
17.9%

利用したことは
ないが知っている
23.4%

よくは知らない
41.2%

よくは知らない
42.7%

図表 VI-4 学生金庫による短期融資

図表 VI-5 各種奨学金の斡旋

図表 VI-6 各種奨学金の斡旋

留学生のみ

学部生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

知らない
44.7%

知らない
21.2%

知らない
21.3%

知らない
17.3%

知らない
13.7%

知らない
32.6%

無回答 4.2％

無回答 2.1％

無回答 4.3％

無回答 2.9％

無回答 5.2％

無回答 6.3％利用したことがある
3.2％

利用したことがある
8.7％

利用したことがある
25.5％

利用したことがある
11.7％

利用したことがある
28.4％

利用したことがある
1.1％

利用したことは
ないが知っている
16.0%

利用したことは
ないが知っている
30.9%

利用したことは
ないが知っている
25.5%

利用したことは
ないが知っている
32.4%

利用したことは
ないが知っている
25.3%

利用したことは
ないが知っている
30.5%

よくは知らない
31.9%

よくは知らない
37.1%

よくは知らない
23.4%

よくは知らない
35.7%

よくは知らない
27.4%

よくは知らない
29.5%
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平成28年度 平成26年度

VI-7 各種アルバイトの斡旋

VI-8 各種アルバイトの斡旋

学部生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

知らない
17.6%

知らない
28.7%

知らない
21.1%

知らない
12.8%

無回答 2.1％

無回答 4.2％ 無回答 6.2％

無回答 2.9％利用したことがある
3.8％

利用したことがある
3.2％

利用したことがある
5.3％

利用したことがある
6.0％

利用したことは
ないが知っている
45.1%

利用したことは
ないが知っている
33.0%

利用したことは
ないが知っている
35.8%

利用したことは
ないが知っている
47.5%

よくは知らない
31.4%

よくは知らない
30.9%

よくは知らない
31.6%

よくは知らない
30.8%

学部生全体 VI-9 各種海外留学奨学金の斡旋

平成28年度 平成26年度

知らない
15.3%

知らない
14.1%

よくは
知らない
25.5%

よくは
知らない
24.2%

無回答 2.2％ 無回答 2.9％ 無回答 4.3％ 無回答 7.4％利用したことが
ある 5.3％

利用したことが
ある 3.8％

利用したことが
ある 7.4％

利用したことが
ある 4.2％

利用したことは
ないが知っている
45.9%

利用したことは
ないが知っている
47.9%

利用したことは
ないが知っている
46.8%

利用したことは
ないが知っている
50.5%

よくは
知らない
31.3%

よくは
知らない
31.3%

知らない
16.0%

知らない
13.7%

学部生全体

平成28年度 平成26年度

VI-11 ハラスメントの相談

知らない
15.9% 知らない

19.0%
知らない
20.2% 知らない

25.3%

無回答 2.0％ 無回答 2.8％ 無回答 4.3％ 無回答 7.3％利用したことが
ある 0.5％

利用したことが
ある 0.6％

利用したことが
ある 0.0％

利用したことが
ある 1.1％

利用したことは
ないが知っている
46.9%

利用したことは
ないが知っている
41.3%

利用したことは
ないが知っている
55.3%

利用したことは
ないが知っている
42.1%

よくは
知らない
34.7%

よくは
知らない
36.3%

よくは
知らない
20.2%

よくは
知らない
24.2%

留学生のみ VI-10 各種海外留学奨学金の斡旋

平成28年度 平成26年度

留学生のみ VI-12 ハラスメントの相談
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知らない
14.7%

知らない
14.7% 知らない

19.0%

知らない
20.8%

知らない
11.7%

知らない
11.7%

知らない
9.6%

知らない
20.2% 知らない

25.3%

知らない
7.4%

知らない
8.4%

知らない
12.6%

無回答 2.0％

無回答 2.1％ 無回答 3.1％

無回答 3.0％ 無回答 4.3％

無回答 4.3％

無回答 4.2％

無回答 4.3％ 無回答 7.3％

無回答 7.4％

無回答 6.3％

無回答 7.4％利用したことが
ある 4.0％

利用したことが
ある 9.1％

利用したことが
ある 9.6％

利用したことが
ある 4.6％

利用したことが
ある 13.8％

利用したことが
ある 28.7％

利用したことが
ある 14.9％

利用したことが
ある 2.1％

利用したことが
ある 0％

利用したことが
ある 12.6％

利用したことが
ある 22.1％

利用したことが
ある 8.4％

利用したことは
ないが知っている
46.2%

利用したことは
ないが知っている
42.1%

利用したことは
ないが知っている
32.6%

利用したことは
ないが知っている
32.5%

利用したことは
ないが知っている
50.0%

利用したことは
ないが知っている
40.4%

利用したことは
ないが知っている
47.9%

利用したことは
ないが知っている
39.4%

利用したことは
ないが知っている
29.5%

利用したことは
ないが知っている
53.7%

利用したことは
ないが知っている
37.9%

利用したことは
ないが知っている
47.4%

よくは
知らない
33.1%

よくは
知らない
32.0%

よくは
知らない
35.7%

よくは
知らない
39.1%

よくは
知らない
20.2%

よくは
知らない
14.9%

よくは
知らない
23.4%

よくは
知らない
34.0%

よくは
知らない
37.9%

よくは
知らない
18.9%

よくは
知らない
25.3%

よくは
知らない
24.2%

学部生全体

学部生全体 留学生のみ

留学生のみ

留学生のみ

留学生のみ

VI-13 学生相談室での各種相談 VI-14 学生相談室での各種相談

VI-16 保健センターでの各種相談

VI-18 キャリア支援室での各種相談

VI-20 障害学生支援室での相談

平成28年度 平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成26年度 平成26年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

VI-15 保健センターでの各種相談

学部生全体 VI-19 障害学生支援室での相談

平成28年度 平成26年度

知らない
28.4% 知らない

33.9%

知らない
11.6%

知らない
17.5%

無回答 2.1％ 無回答 3.1％

無回答 2.5％ 無回答 3.2％

利用したことが
ある 0.5％

利用したことが
ある 0.5％

利用したことが
ある 15.5％

利用したことが
ある 11.0％

利用したことは
ないが知っている
28.5%

利用したことは
ないが知っている
20.4%

利用したことは
ないが知っている
44.2%

利用したことは
ないが知っている
35.9%

よくは知らない
40.5%

よくは知らない
42.1%

よくは
知らない
26.2%

よくは
知らない
32.4%

学部生全体 VI-17 キャリア支援室での各種相談

平成28年度 平成26年度
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VI-24 設備全般の満足度留学生のみ

平成28年度 平成26年度

学部生全体

平成28年度 平成26年度

VI-21 学生意見箱や学長メール

知らない
36.8%

知らない
38.2%

知らない
35.1%

知らない
35.8%

無回答 2.2％ 無回答 3.0％ 無回答 4.3％ 無回答 7.4％利用したことが
ある 0.6％

利用したことが
ある 0.5％

利用したことが
ある 3.2％

利用したことが
ある 0％

利用したことは
ないが知っている
20.9%

利用したことは
ないが知っている
18.1%

利用したことは
ないが知っている
23.4%

利用したことは
ないが知っている
18.9%

よくは知らない
39.5%

よくは知らない
40.2%

よくは知らない
34.0%

よくは知らない
37.9%

VI-23 設備全般の満足度学部生全体

平成28年度 平成26年度

不満がある
10.6%

不満がある
3.2%

不満がある
10.9%

不満がある
5.3%

無回答 2.1％

無回答 4.2％

無回答 3.2％

無回答 6.3％

満足している
13.2％

満足している
25.5％

満足している
12.7％

満足している
37.9％

どちらかというと
満足している
48.0%

どちらかというと
満足している
54.3%

どちらかというと
満足している
44.8%

どちらかというと
満足している
40.0%

どちらかというと
不満がある
26.1%

どちらかというと
不満がある
12.8%

どちらかというと
不満がある
28.4%

どちらかというと
不満がある
10.5%

留学生のみ VI-22 学生意見箱や学長メール

平成28年度 平成26年度

30

◆

　VI 

学
生
支
援
制
度
に
つ
い
て

　◆

　学
部
生

　◆



VI-25 各種支援制度の満足度

VI-26 各種支援制度の満足度

学部生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

不満がある
4.7%

不満がある
4.3%

不満がある
4.5%

不満がある
2.1%

無回答 3.4％

無回答 6.3％

無回答 4.1％

無回答 6.4％

満足している
14.2％

満足している
29.8％

満足している
10.8％

満足している
38.9％

どちらかというと
満足している
60.9%

どちらかというと
満足している
50.0%

どちらかというと
満足している
60.1%

どちらかというと
満足している
48.4%

どちらかというと
不満がある
16.8%

どちらかというと
不満がある
9.6%

どちらかというと
不満がある
20.5%

どちらかというと
不満がある
4.2%
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VII
図表 VII-1  学費を主に支えている人

図表 VII-2  学費を主に支えている人

経済事情について

学部生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

その他 0.5%

その他 2.1% その他 0%

その他 0.5%

無回答 2.2％

無回答 6.4％ 無回答 8.4％

無回答 3.0％

奨学金をあてている
6.3％

奨学金を
あてている
39.4％

奨学金を
あてている
35.8％

奨学金をあてている
6.6％

自分自身 2.3％

自分自身 17.0％ 自分自身 16.8％

自分自身 2.5％

親 87.9%

親 35.1% 親 37.9%

親 86.4%

親以外の親族
0.8%

親以外の親族
0%

親以外の親族
1.1%

親以外の親族
1.0%
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図表 VII-3 学費を主に支えている人の年収

図表 VII-4 学費を主に支えている人の年収

学部生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

無回答
40.4％

無回答
48.9％

無回答
53.6％

無回答
47.8％

300万円未満 5.5％

300万円未満 33.0％ 300万円未満 22.1％

300万円未満 4.9％300万円～
500万円未満 4.7%

300万円～
500万円未満 2.1%

300万円～
500万円未満 6.3%

300万円～
500万円未満 4.1%

500万円～
700万円未満 8.0%

500万円～
700万円未満 9.6%

500万円～
700万円未満 7.4%

500万円～
700万円未満 6.7%

700万円～
1000万円未満
22.1%

700万円～
1000万円未満 3.2%

700万円～
1000万円未満 3.2%

700万円～
1000万円未満 12.6%

2000万円以上
2.9%

2000万円以上
0%

2000万円以上
4.2%

2000万円以上
3.8%1000万円～1500万円未満

13.8%

1000万円～
1500万円未満
3.2% 1000万円～1500万円未満

2.1%

1000万円～
1500万円未満 16.1%

1500万円～
2000万円未満 2.6%

1500万円～
2000万円未満
0%

1500万円～
2000万円未満
1.1%

1500万円～
2000万円未満 4.0%平均値：843.7万円

平均値：843.7万円 平均値：843.7万円

平均値：1135.1万円

留学生のみ

留学生のみ

学部生全体

学部生全体

図表 VII-5 現在アルバイトしているか

図表 VII-7 最近１か月のアルバイトによる収入

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

図表 VII-6 現在アルバイトしているか

図表 VII-8 最近１か月のアルバイトによる収入

2.2％

3.1％ 4.4％ 7.5％ 9.5％

2.6％ 4.2％ 6.3％

66.5%

22.3% 24.4%
34.0% 37.9%

41.7% 42.0% 29.8% 30.5%

63.6% 46.8% 42.1%
8.6%

27.8% 25.9%
20.2% 17.9%

8.7%

12.8% 12.6%

22.7%

0.5% 0.2% 2.1%
0.0%0.6% 0.4%

4.0% 2.7% 6.4% 4.2%

0.0%
0.0%

25.1%

36.2% 39.0%

■ 継続的なアルバイトをしている　　■ 臨時（１か月未満）のアルバイトをしている　　■ アルバイトはしていない　　■ 無回答

■ アルバイトはしていない　■ ５万円未満　■ ５万円～１０万円未満　■ １０万円～１５万円未満　■ １５万円～２０万円未満　■ ２０万円以上　■ 無回答

33

◆

　VII 

経
済
事
情
に
つ
い
て

　◆

　学
部
生

　◆



0

10

20

30

40

50

60

70

80

44.444.4

1.81.8

12.912.9

30.830.8

6.56.5

27.327.3
19.519.5

2.62.6

59.759.7

0

10

20

30

40

50

60

70

80

51.651.6

2.42.4

17.417.4
9.49.4

34.834.8

19.719.7

4.54.5

64.064.0

0

10

20

30

40

50

60

70

80

44.744.7

8.58.5
13.813.8 14.914.9

2.12.1

17.017.0

33.033.0

1.11.1

24.524.5

0

10

20

30

40

50

60

70

80

57.957.9

16.816.8

31.631.6

7.47.4
14.714.7

33.733.7

5.35.3

34.734.7

VII-9 アルバイト収入の使い道

VII-10 アルバイト収入の使い道

学部生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

生
活
費

（
衣
食
住
費
用
）

生
活
費

（
衣
食
住
費
用
）

生
活
費

（
衣
食
住
費
用
）

生
活
費

（
衣
食
住
費
用
）

授
業
料

授
業
料

授
業
料

授
業
料

勉
学
費

勉
学
費

勉
学
費

勉
学
費

娯
楽
費

娯
楽
費

娯
楽
費

娯
楽
費

旅
行

旅
行

資
格
や
技
術

等
の
取
得

資
格
や
技
術

等
の
取
得

資
格
や
技
術

等
の
取
得

資
格
や
技
術

等
の
取
得

貯
金

貯
金

貯
金

貯
金

そ
の
他

そ
の
他

そ
の
他

そ
の
他

無
回
答

無
回
答

無
回
答

無
回
答

（％）

（％）

（％）

（％）
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0

10

20

30

40

50
42.242.2

17.517.5

34.834.8

23.723.7

9.09.0
14.714.7

11.411.4
6.76.7 8.18.1

4.24.2 4.74.7 4.34.3 4.54.5 6.16.1

0

10

20

30

40

50

28.728.7

13.813.8

30.930.9

7.47.4

16.016.0

9.69.6

20.220.2

8.58.5

16.016.0

5.35.3
9.69.6

13.813.8

4.34.3
9.69.6

0

10

20

30

40

50
44.844.8

17.517.5

33.733.7

25.925.9

10.310.3
16.216.2

11.511.5
7.47.4 5.25.2 4.24.2

7.37.3 5.45.4 6.16.1 5.35.3

0

10

20

30

40

50

36.836.8

9.59.5

36.836.8

4.24.2

16.816.815.815.814.714.7
10.510.5

5.35.3
2.12.1

22.122.1

15.815.8

8.48.4
4.24.2

VIII 進路について

図表 VIII-1 つきたい職業

図表 VIII-2 つきたい職業

学部生全体

留学生のみ

大
学
や
公
的
機
関
の
教
育
研
究
職

大
学
や
公
的
機
関
の
教
育
研
究
職

大
学
や
公
的
機
関
の
教
育
研
究
職

大
学
や
公
的
機
関
の
教
育
研
究
職

企
業
等
の
研
究
職

企
業
等
の
研
究
職

企
業
等
の
研
究
職

企
業
等
の
研
究
職

技
術
職

技
術
職

技
術
職

技
術
職

事
務
職

事
務
職

事
務
職

事
務
職

営
業
職

営
業
職

営
業
職

営
業
職

教
育
職（
大
学
を
除
く
）

教
育
職（
大
学
を
除
く
）

教
育
職（
大
学
を
除
く
）

教
育
職（
大
学
を
除
く
）

行
政
職（
公
務
員
）

行
政
職（
公
務
員
）

行
政
職（
公
務
員
）

行
政
職（
公
務
員
）

専
門
職（
弁
護
士
、公
認
会
計
士
等
）

専
門
職（
弁
護
士
、公
認
会
計
士
等
）

専
門
職（
弁
護
士
、公
認
会
計
士
等
）

専
門
職（
弁
護
士
、公
認
会
計
士
等
）

マスコ
ミ（
記
者
、ア
ナ
ウ
ン
サ
ー
、

プ
ロ
デュー
サ
ー
等
）

マスコ
ミ（
記
者
、ア
ナ
ウ
ン
サ
ー
、

プ
ロ
デュー
サ
ー
等
）

マスコ
ミ（
記
者
、ア
ナ
ウ
ン
サ
ー
、

プ
ロ
デュー
サ
ー
等
）

マスコ
ミ（
記
者
、ア
ナ
ウ
ン
サ
ー
、

プ
ロ
デュー
サ
ー
等
）

自
営
業（
起
業
等
）

自
営
業（
起
業
等
）

自
営
業（
起
業
等
）

自
営
業（
起
業
等
）

Ｎ
Ｇ
Ｏ
や
Ｎ
Ｐ
Ｏ

Ｎ
Ｇ
Ｏ
や
Ｎ
Ｐ
Ｏ

Ｎ
Ｇ
Ｏ
や
Ｎ
Ｐ
Ｏ

Ｎ
Ｇ
Ｏ
や
Ｎ
Ｐ
Ｏ

芸
術
関
係

芸
術
関
係

芸
術
関
係

芸
術
関
係

そ
の
他

そ
の
他

そ
の
他

そ
の
他

無
回
答

無
回
答

無
回
答

無
回
答

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

（％）

（％）

（％）

（％）
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0

10

20

30

40

50

60

70

80

43.943.9

54.554.5
45.145.1

14.714.7

45.545.5

6.16.18.88.8
4.14.1

14.014.0
6.86.8

16.816.8

0

10

20

30

40

50

60

70

80

48.048.046.146.1

62.862.8

17.817.8

7.07.09.19.1
2.42.43.93.9

45.745.7

19.619.6
14.314.3

0

10

20

30

40

50

30.930.9

45.745.7

33.033.0

8.58.5

31.931.9

12.812.8
9.69.6 10.610.6

34.034.0

7.47.4

24.524.5

0

10

20

30

40

50

37.937.9

55.855.8

41.141.1

14.714.7

29.529.5

12.612.6
6.36.3

5.35.3

29.529.5

4.24.2

27.427.4

人
や
社
会
の
役
に
立
つ
こ
と
が
で
き
る

人
や
社
会
の
役
に
立
つ
こ
と
が
で
き
る

安
定
し
た
生
活
が
保
証
さ
れ
て
い
る

安
定
し
た
生
活
が
保
証
さ
れ
て
い
る

高
収
入
が
期
待
で
き
る

高
収
入
が
期
待
で
き
る

人
か
ら
評
価
さ
れ
る

人
か
ら
評
価
さ
れ
る

組
織
に
し
ば
ら
れ
ず

自
由
な
活
動
が
で
き
る

組
織
に
し
ば
ら
れ
ず

自
由
な
活
動
が
で
き
る

人
と
組
織
を
動
か
す
こ
と
が
で
き
る

人
と
組
織
を
動
か
す
こ
と
が
で
き
る

や
り
が
い
が
あ
る

や
り
が
い
が
あ
る

仕
事
を
行
な
う
う
え
で

男
女
の
差
別
が
な
い

仕
事
を
行
な
う
う
え
で

男
女
の
差
別
が
な
い

将
来
発
展
す
る
見
込
み
が
あ
る

将
来
発
展
す
る
見
込
み
が
あ
る

そ
の
他

そ
の
他

無
回
答

無
回
答

図表 VIII-3 職業選択時に大切にすること学部生全体

平成28年度 平成26年度

人
や
社
会
の
役
に
立
つ
こ
と
が
で
き
る

人
や
社
会
の
役
に
立
つ
こ
と
が
で
き
る

安
定
し
た
生
活
が
保
証
さ
れ
て
い
る

安
定
し
た
生
活
が
保
証
さ
れ
て
い
る

高
収
入
が
期
待
で
き
る

高
収
入
が
期
待
で
き
る

人
か
ら
評
価
さ
れ
る

人
か
ら
評
価
さ
れ
る

組
織
に
し
ば
ら
れ
ず

自
由
な
活
動
が
で
き
る

組
織
に
し
ば
ら
れ
ず

自
由
な
活
動
が
で
き
る

人
と
組
織
を
動
か
す
こ
と
が
で
き
る

人
と
組
織
を
動
か
す
こ
と
が
で
き
る

や
り
が
い
が
あ
る

や
り
が
い
が
あ
る

仕
事
を
行
な
う
う
え
で

男
女
の
差
別
が
な
い

仕
事
を
行
な
う
う
え
で

男
女
の
差
別
が
な
い

将
来
発
展
す
る
見
込
み
が
あ
る

将
来
発
展
す
る
見
込
み
が
あ
る

そ
の
他

そ
の
他

無
回
答

無
回
答

平成28年度 平成26年度

図表 VIII-4 職業選択時に大切にすること留学生のみ

（％）

（％）

（％）

（％）
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平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

3.5％ 2.1％

80.3％ 78.7％5.8％
6.8％

1.0％ 1.0％7.0％0.0％ 7.9％

1.5％ 1.9％
0.3％

0.9％ 1.3％

学部生全体 図表 VIII-5 卒業後の希望進路

5.4％ 5.3％

52.1％ 51.6％

10.6％ 9.5％

2.1％
4.2％

0.0％16.0％ 11.6％

11.7％ 14.7％

2.1％

0.0％

3.1％

■ 就職する　■ 一橋大学の大学院に進学する　■ 国内他大学の大学院に進学する　■ 国外の大学や大学院に留学する
■ その他の学校（専門学校や国内他大学など）に進学する　■ わからない　■ その他　■ 無回答

留学生のみ 図表 VIII-6 卒業後の希望進路

図表 VIII-7 一橋大学に入学してよかったか

図表 VIII-8 一橋大学に入学してよかったか

学部生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

よくなかったと思う 1.3%

よくなかったと思う 2.1%

よくなかったと思う 1.1%

よくなかったと思う 2.1%

無回答 2.3％

無回答 3.2％

無回答 1.3％

無回答 4.2％

よかったと思う
68.5％

よかったと思う
71.3％

よかったと思う
68.4％

よかったと思う
73.7％

どちらかというと
よかったと思う
24.4%

どちらかというと
よかったと思う
18.1%

どちらかというと
よかったと思う
25.8%

どちらかというと
よかったと思う
20.0%

どちらかというと
よくなかったと思う
3.5%

どちらかというと
よくなかったと思う
5.3%

どちらかというと
よくなかったと思う
3.4%

どちらかというと
よくなかったと思う
0%
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IX 住居・通学について

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

図表 IX-1 社会人経験の有無

図表 IX-3 住まいかた

図表 IX-5 通学所要時間

図表 IX-2 社会人経験の有無

図表 IX-4 住まいかた

図表 IX-6 通学所要時間

大学院生全体

大学院生全体

大学院生全体

留学生のみ

留学生のみ

留学生のみ

はい
37.6%

ひとり暮らし
40.3%

ひとり暮らし
34.2% ひとり暮らし

58.2%

ひとり暮らし
34.4%

寮
15.3%

寮
23.7%

寮
28.6%

寮
47.9%

家族と同居
40.1%

家族と同居
37.5%

家族と同居
6.1%

家族と同居
10.4%

その他
2.7%

その他
2.7%

その他 2.0% その他 3.1%
無回答 1.6% 無回答 1.9% 無回答 5.1% 無回答 4.2%

はい
34.2%

はい
39.8%

はい
44.8%

無回答 0.3% 無回答 1.2% 無回答 0% 無回答 3.1%

いいえ
62.1%

いいえ
64.6%

いいえ
60.2%

いいえ
52.1%

■ 15分以内　■ 30分以内　■ 45分以内　■ 1時間以内　■ 1時間30分以内　■ 2時間以内　■ 2時間を超える　■ 無回答

32.3% 36.7% 35.4%

14.6%

35.7%

16.4%
29.6% 31.3%18.6%

8.1%
7.2%

16.1%

9.2%
13.5%

10.8%

16.9% 11.2%14.4%

5.4%
9.2%

2.1%
3.1%

0%
0%0%

5.1%

3.5% 1.0%1.2%1.3% 3.1%7.0%
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0 10 20 30 40 50 60 70 80

32.132.1

17.517.5

72.6 72.6 

0 10 20 30 40 50 60 70 80

21.021.0

16.016.0

69.069.0

0 10 20 30 40 50 60

41.841.8
55.455.4

1.01.0
4.84.8

20.420.4
22.622.6

42.942.9
33.933.9

0.00.0
1.11.1

1.01.0
1.31.3

0 10 20 30 40 50

42.742.7
48.348.3

1.01.0
3.33.3

29.229.2
28.828.8

31.331.3
31.531.5

0.00.0
0.9  0.9  

1.01.0
1.51.5

60

図表 IX-09 大学による緊急連絡メール等の認知状況

図表 IX-10 大学による緊急連絡メール等の認知状況

大学院生全体

留学生のみ

図表 IX-7 通学所要時間（住まいかた別平均）大学院生全体

ひとり暮らし ひとり暮らし

寮 寮

家族と同居

鉄道 鉄道

バス バス

自転車 自転車

徒歩 徒歩

その他 その他

無回答 無回答

（
複
数
回
答
）

（
複
数
回
答
）

家族と同居

図表 IX-8 主な通学手段大学院生全体 留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

はい
66.7%

はい
62.2%

はい
76.0%

はい
82.9%

いいえ
32.5%

いいえ
35.7%

いいえ
22.9%

いいえ
16.2%

無回答 0.8%

無回答 2.1% 無回答 1.1%

無回答 0.9%
平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

（分） （分）

（％） （％）
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0 5 10 15 20 25 30

5.85.8

21.221.2

28.128.1

22.622.6

12.012.0

6.26.2

1.81.8

2.22.2

0.00.0

0 5 10 15 20 25 30

3.43.4

11.211.2

19.119.1

21.321.3

15.715.7

18.0 18.0 

2.22.2

7.97.9

1.11.1

休日
6時前
6時台
7時台
8時台
9時台

10時台
11時台

12時以降
無回答

X 生活時間について

平成28年度

平成28年度

平成28年度 平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度 平成26年度

図表 X-1 起床時刻

図表 X-2 調査票記入日前日の朝食摂取（平日）

図表X-3 調査票記入日前日の登校状況（平日） 図表X-4 調査票記入日前日の登校状況（休日）

大学院生全体

大学院生全体

大学院生全体 大学院生全体

6時前
6時台
7時台
8時台
9時台

10時台
11時台

12時以降
無回答 平均起床時刻：7:47

平日

はい 80.3% はい 77.0%

無回答 1.1% 無回答 2.6%

いいえ
18.6%

いいえ
20.4%

平均起床時刻
平成 28年度 平成 26年度

朝食をとった 7：34 7：48

朝食をとらなかった 8：45 8：35

大学に来ていた
68.2%

大学に来ていた
63.7%

来ていない
30.3%

来ていない
35.2%

無回答 1.5% 無回答 1.1% 大学に来て
いた 25.8%

大学に来て
いた 22.2%

来ていない
71.9%

来ていない
76.2%

無回答 2.3% 無回答 1.6%

平均起床時刻：8:37

（％） （％）
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0 5 10 15 20 25 30 35

4.34.3

18.718.7

15.515.5

31.631.6

4.34.3

10.710.7

4.34.3

10.710.7

0.00.0 平均登校時刻：10:31

平成28年度

平成28年度 平成28年度

図表 X-7  1日の活動時間の内訳大学院生全体

図表 X-5 調査票記入日前日の登校時刻（平日）大学院生全体

図表 X-6 調査票記入日前日の履修登録コマ数及び出席コマ数（平日）大学院生全体

0コマ
17.5%

0コマ
17.9%

1コマ
32.1%

1コマ
30.3%

2コマ
28.1%

2コマ
28.1%

3コマ 8.0% 3コマ 8.4%

4コマ 4.4% 4コマ 4.0%

5コマ 4.4%
5コマ 3.6%

無回答 5.5% 無回答 7.7%

平均コマ数：1.6 平均コマ数：1.6

8時前
8時台
9時台
10時台
11時台
12時台
13時台

14時以降
無回答

平成28年度

平成26年度

■ 授業・ゼミの予習・復習　　■ 授業・ゼミ以外の学修・研究　　■ 学内外の部活動やサークル活動　　■ ネットワーク利用
■ アルバイト等の就労活動　　■ 友人等と会食、買い物等　　　　■ その他の外出、レジャー等

平日

平日

2時間42分

2時間44分

1時間14分

1時間45分

5分

11分

25分

4分

2時間58分

3時間7分

2時間50分

2時間35分

1時間9分

1時間13分

1時間3分

1時間11分

1時間4分

1時間19分

1時間5分

1時間3分

1時間21分1時間10分

1時間20分1時間24分

39分

44分

51分

34分

休日

休日

（％）

授業 出席 コマ数履修 登録 コマ数
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図表 X-8  1日の活動時間の内訳（平日・研究科等別）

図表 X-9  1日の活動時間の内訳（平日・課程学年別）

図表 X-10  1日の活動時間の内訳（休日・研究科等別）

図表 X-11  1日の活動時間の内訳（休日・課程学年別）

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成28年度

大学院生全体

大学院生全体

大学院生全体

大学院生全体

商学研究科

商学研究科

修士１年生

修士１年生

経済学研究科

経済学研究科

修士２年生

修士２年生

法学研究科

法学研究科

修士３年生以上

修士３年生以上

社会学研究科

社会学研究科

博士後期課程1年生

博士後期課程1年生

言語社会研究科

言語社会研究科

博士後期課程2年生

博士後期課程2年生

法科大学院

法科大学院

博士後期課程3年生

博士後期課程3年生

国際公共政策
専門職大学院

国際公共政策
専門職大学院

博士後期課程4年生以上

博士後期課程4年生以上

その他

その他

3時間8分

2時間12分

2時間56分

2時間12分

3時間54分

3時間49分

2時間23分

1時間53分

2時間49分

1時間51分

2時間47分

1時間34分

2時間27分

3時間20分

2時間

1時間26分

2時間16分

50分

1時間48分

2時間21分

2時間18分

1時間49分

5時間18分

4時間5分

1時間8分

1時間10分

3時間4分

2時間30分

53分

1時間11分

2時間40分

1時間17分

2時間4分

1時間31分

2時間24分

2時間49分

3時間18分

3時間5分

2時間54分

3時間15分

3時間35分

3時間30分

3時間18分

4時間20分

2時間25分

4時間26分

3時間32分

3時間20分

2時間51分

1時間35分

5時間16分

5時間11分

2時間15分

3時間

5時間18分

2時間40分

3時間4分

2時間

3時間29分

3時間27分

52分

2時間5分

52分

1時間15分

30分

1時間49分

54分

41分

48分

45分

32分

43分

48分

1時間20分

29分

57分

43分

1時間20分

38分

31分

19分

1時間26分

30分

1時間28分

20分

10分

23分

22分

33分

4分

5分

9分

7分 8分

9分

0分

5分

3分

10分

0分

0分

7分

16分

0分

9分

0分

0分

0分

0分

0分

15分

2分

0分

16分

0分

43分

1時間54分

54分

1時間36分

31分

1時間53分

55分

58分

45分

1時間7分

35分

54分

1時間20分

1時間11分

1時間20分

44分

20分

1時間9分

40分

1時間19分

45分

5分

1時間23分

2時間27分

1時間7分

2時間30分

25分

1時間16分

23分

2時間25分

49分

30分

34分

26分

1時間10分

1時間37分

1時間12分

1時間13分 1時間20分

1時間5分

58分

1時間8分

56分

1時間17分

1時間11分 1時間24分

1時間35分

1時間26分

52分

40分

1時間6分

1時間1分30分

1時間25分

2時間40分

1時間9分

39分40分

59分

53分

56分

51分

52分

50分 40分

1時間11分

1時間15分

1時間7分

52分

1時間3分

55分

30分

51分

57分

53分

2時間

1時間27分

46分

1時間13分

1時間30分

2時間13分

2時間20分

1時間14分

53分

18分

14分

1時間14分

2時間20分

14分

1時間 2時間

2時間58分

55分

■ 授業・ゼミの予習・復習 ■ 授業・ゼミ以外の学修・研究 ■ 学内外の部活動やサークル活動 ■ ネットワーク利用
■ アルバイト等の就労活動 ■ 友人等と会食、買い物等 ■ その他の外出、レジャー等
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XI 授業やゼミについて

図表 XI-1  履修登録した授業には必ず出席している

図表 XI-2  履修登録した授業には必ず出席している

大学院生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

あてはまらない 1.3%

あてはまらない 0% あてはまらない 1.0%

あてはまらない 1.2%無回答 0.6％

無回答 0％ 無回答 0％

無回答 1.2％

あてはまる
80.0％

あてはまる
84.1％

あてはまる
89.6％

あてはまる
75.4％

どちらかというと
あてはまる
16.2%

どちらかというと
あてはまる
15.9%

どちらかというと
あてはまる
9.4%

どちらかというと
あてはまる
20.4%

どちらかというと
あてはまらない
1.9%

どちらかというと
あてはまらない
0%

どちらかというと
あてはまらない
0%

どちらかというと
あてはまらない
1.8%
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図表 XI-3 授業は興味がわくものが多いと思う大学院生全体

平成28年度 平成26年度
あてはまらない
1.3%

あてはまらない
1.5%

あてはまる
54.6％

あてはまる
53.2％

どちらかというと
あてはまる
37.1%

どちらかというと
あてはまる
35.7%

どちらかというと
あてはまらない
6.3%

どちらかというと
あてはまらない
8.1%

無回答 0.7％ 無回答 1.5％

図表 XI-4 授業は興味がわくものが多いと思う

図表 XI-5 授業内容が難しいと思うことがある

図表 XI-6 授業内容が難しいと思うことがある

留学生のみ

大学院生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

あてはまらない
0%

あてはまらない
1.0%

あてはまらない
10.8%

あてはまらない
5.1%

あてはまらない
7.9%

あてはまらない
3.1%

無回答 0.4％ 無回答 2.4％

無回答 0％ 無回答 3.1％

あてはまる
63.6％

あてはまる
55.2％

あてはまる
25.7％

あてはまる
21.6％

あてはまる
30.7％

あてはまる
24.0％

どちらかというと
あてはまる
31.8%

どちらかというと
あてはまる
36.5%

どちらかというと
あてはまる
40.6%

どちらかというと
あてはまる
48.1%

どちらかというと
あてはまる
40.9%

どちらかというと
あてはまる
49.0%

どちらかというと
あてはまらない
4.6%

どちらかというと
あてはまらない
6.3%

どちらかというと
あてはまらない
22.5%

どちらかというと
あてはまらない
22.8%

どちらかというと
あてはまらない
20.5%

どちらかというと
あてはまらない
20.8%

無回答 0％ 無回答 1.0％
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図表 XI-7 専門科目の基礎知識は足りている大学院生全体

平成28年度 平成26年度

あてはまらない
7.6%

あてはまらない
7.2%あてはまる

17.8％
あてはまる
15.9％

どちらかというと
あてはまる
49.8%

どちらかというと
あてはまる
45.7%

どちらかというと
あてはまらない
24.8%

どちらかというと
あてはまらない
30.0%

無回答 0％ 無回答 1.2％

図表 XI-8 専門科目の基礎知識は足りている

図表 XI-9 授業のための予習・復習はしている

図表 XI-10 授業のための予習・復習はしている

留学生のみ

大学院生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

あてはまらない
9.1%

あてはまらない
3.2%

あてはまらない
3.0%

あてはまらない
6.3%

あてはまらない
1.1%

あてはまらない
1.0%

無回答 0％ 無回答 0％

あてはまる
11.4％

あてはまる
41.0％

あてはまる
35.7％

あてはまる
14.6％

あてはまる
44.3％

あてはまる
39.6％

どちらかというと
あてはまる
56.8%

どちらかというと
あてはまる
44.4%

どちらかというと
あてはまる
47.2%

どちらかというと
あてはまる
39.6%

どちらかというと
あてはまる
43.2%

どちらかというと
あてはまる
44.8%

どちらかというと
あてはまらない
22.7%

どちらかというと
あてはまらない
11.1%

どちらかというと
あてはまらない
12.9%

どちらかというと
あてはまらない
38.5%

どちらかというと
あてはまらない
11.4%

どちらかというと
あてはまらない
14.6%

無回答 0％

無回答 0.3％ 無回答 1.2％

無回答 1.0％

45

◆

　XI  

授
業
や
ゼ
ミ
に
つ
い
て

　◆

　大
学
院
生

　◆



図表 XI-11 語学能力が足りている大学院生全体

平成28年度 平成26年度

あてはまらない
9.5%

あてはまらない
10.5%

あてはまる
22.5％

あてはまる
21.3％

どちらかというと
あてはまる
41.9%

どちらかというと
あてはまる
40.0%

どちらかというと
あてはまらない
25.4%

どちらかというと
あてはまらない
25.8%

無回答 0.7％ 無回答 2.4％

図表 XI-12 語学能力が足りている

図表 XI-13 ゼミは必ず出席している

図表 XI-14 ゼミは必ず出席している

留学生のみ

大学院生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

あてはまらない
5.6%

あてはまらない
6.2%

あてはまらない 1.3%

あてはまらない 0% あてはまらない 1.0%

あてはまらない 0.6%
無回答 11.4％

無回答 6.8％ 無回答 3.1％

無回答 6.0％

あてはまる
27.3％

あてはまる
27.1％

あてはまる
74.3％

あてはまる
84.1％

あてはまる
81.3％

あてはまる
76.9％

どちらかというと
あてはまる
43.2%

どちらかというと
あてはまる
49.0%

どちらかというと
あてはまる
11.1%

どちらかというと
あてはまる
9.1%

どちらかというと
あてはまる
13.6%

どちらかというと
あてはまる
15.0%

どちらかというと
あてはまらない
23.9%

どちらかというと
あてはまらない
16.7%

どちらかというと
あてはまらない
1.9%

どちらかというと
あてはまらない
0%

どちらかというと
あてはまらない
1.0%

どちらかというと
あてはまらない
1.5%

無回答 0％ 無回答 1.0％
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図表 XI-15 ゼミの内容は興味深いものだと思う大学院生全体

平成28年度 平成26年度

あてはまらない
0%

あてはまらない
1.0%

あてはまる
62.2％

あてはまる
64.3％どちらかというと

あてはまる
26.1%どちらかというと

あてはまる
21.3%

どちらかというと
あてはまらない
3.3%

どちらかというと
あてはまらない
4.1%

無回答 6.3％無回答 11.4％

図表 XI-16 ゼミの内容は興味深いものだと思う

図表 XI-17 ゼミでの発表の準備に十分時間を使っている

図表 XI-18 ゼミでの発表の準備に十分時間を使っている

留学生のみ

大学院生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

あてはまらない
1.1%

あてはまらない
1.0%

あてはまらない
1.1%

あてはまらない
2.1%

あてはまらない
1.2%

あてはまらない
0%

無回答 6.9％

無回答 11.1％

無回答 6.9％ 無回答 3.1％

無回答 6.3％

無回答 4.2％

あてはまる
61.4％

あてはまる
59.0％

あてはまる
56.8％

あてはまる
53.1％

あてはまる
53.2％

あてはまる
61.4％どちらかというと

あてはまる
26.1%

どちらかというと
あてはまる
23.8%

どちらかというと
あてはまる
30.7%

どちらかというと
あてはまる
36.5%

どちらかというと
あてはまる
33.6%

どちらかというと
あてはまる
32.3%

どちらかというと
あてはまらない
4.5%

どちらかというと
あてはまらない
5.1%

どちらかというと
あてはまらない
4.5%

どちらかというと
あてはまらない
5.2%

どちらかというと
あてはまらない
5.7%

どちらかというと
あてはまらない
2.1%
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図表 XI-19 研究の進め方がわかっている大学院生全体

平成28年度 平成26年度
あてはまらない
6.7% あてはまらない

4.8%

無回答 0.3％ 無回答 1.8％

あてはまる
28.6％

あてはまる
18.9％

どちらかというと
あてはまる
43.8%

どちらかというと
あてはまる
50.5%

どちらかというと
あてはまらない
20.6% どちらかというと

あてはまらない
24.0%

図表 XI-20 研究の進め方がわかっている

図表 XI-21 研究テーマに迷いが生じている

図表 XI-22 研究テーマに迷いが生じている

留学生のみ

大学院生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

あてはまらない
8.0%

あてはまらない
17.5%

あてはまらない
10.2%

あてはまらない
9.4%

あてはまらない
15.6%

あてはまらない
3.1%

無回答 1.1％

無回答 0.3％

無回答 1.1％ 無回答 4.2％

無回答 2.7％

無回答 2.1％

あてはまる
31.8％

あてはまる
21.6％

あてはまる
27.3％

あてはまる
20.8％

あてはまる
18.6％

あてはまる
20.9％

どちらかというと
あてはまる
44.3%

どちらかというと
あてはまる
29.2%

どちらかというと
あてはまる
27.3%

どちらかというと
あてはまる
37.5%

どちらかというと
あてはまる
36.7%

どちらかというと
あてはまる
53.1%

どちらかというと
あてはまらない
14.8%

どちらかというと
あてはまらない
31.4%

どちらかというと
あてはまらない
34.1%

どちらかというと
あてはまらない
28.1%

どちらかというと
あてはまらない
26.4%

どちらかというと
あてはまらない
20.8%
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図表 XI-23 授業やゼミでの人間関係になじめている大学院生全体

平成28年度 平成26年度
あてはまらない
3.2%

あてはまらない
3.9%

無回答 0.6％ 無回答 1.2％

あてはまる
45.7％

あてはまる
42.6％

どちらかというと
あてはまる
37.8%

どちらかというと
あてはまる
43.6%

どちらかというと
あてはまらない
12.7%

どちらかというと
あてはまらない
8.7%

図表 XI-24 授業やゼミでの人間関係になじめている

図表 XI-25 指導教員との関係がうまくいっている

図表 XI-26 指導教員との関係がうまくいっている

留学生のみ

大学院生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

あてはまらない
1.2%

あてはまらない
1.9%

あてはまらない 2.3% あてはまらない 1.1%

あてはまらない
0.6%

あてはまらない
4.2%

無回答 0％

無回答 11.2％

無回答 6.8％ 無回答 3.1％

無回答 6.0％

無回答 0％

あてはまる
38.6％

あてはまる
51.7％

あてはまる
59.1％

あてはまる
60.4％

あてはまる
54.1％

あてはまる
45.8％

どちらかというと
あてはまる
38.6%

どちらかというと
あてはまる
31.7%

どちらかというと
あてはまる
31.8%

どちらかというと
あてはまる
32.3%

どちらかというと
あてはまる
36.6%

どちらかというと
あてはまる
39.6%

どちらかというと
あてはまらない
21.6%

どちらかというと
あてはまらない
3.5%

どちらかというと
あてはまらない
0%

どちらかというと
あてはまらない
3.1%

どちらかというと
あてはまらない
2.7%

どちらかというと
あてはまらない
10.4%
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図表 XI-27 授業内容に対する興味（授業を履修 / 聴講する際に重視している点）大学院生全体

平成28年度 平成26年度重視していない 0.6% 重視していない 0.3%

重視している
92.4％

重視している
83.8％

すこし重視
している
7.0%

すこし重視
している
13.5%

あまり重視して
いない 0%

あまり重視して
いない 1.2%

無回答 0％ 無回答 1.2％

図表 XI-28 授業内容に対する興味（授業を履修 / 聴講する際に重視している点）

図表 XI-29  自分の研究に役立つか（授業を履修 / 聴講する際に重視している点）

図表 XI-30  自分の研究に役立つか（授業を履修 / 聴講する際に重視している点）

留学生のみ

大学院生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

重視していない 1.9%

重視していない 1.2% 重視していない 0%

重視していない 1.2%
無回答 0％

無回答 0％ 無回答 0％

無回答 1.2％

重視している
75.9％

重視している
75.0％

重視している
75.0％

重視している
72.1％

すこし重視して
いる 19.0%

すこし重視して
いる 22.7%

すこし重視して
いる 22.9%

すこし重視して
いる 20.4%

あまり重視して
いない 3.2%

あまり重視して
いない 1.1%

あまり重視して
いない 2.1%

あまり重視して
いない 5.1%

重視していない 0% 重視していない 0%

重視している
92.0％

重視している
84.4％

すこし重視して
いる 8.0% すこし重視して

いる 14.6%

あまり重視していない 0%
あまり重視していない 1.0%無回答 0％ 無回答 0％
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図表 XI-31 就職に役立つか（授業を履修 / 聴講する際に重視している点）大学院生全体

平成28年度 平成26年度

重視していない
33.7%

重視していない
25.2%

無回答 0.3％ 無回答 2.7％

重視している
16.8％

重視している
19.8％

すこし重視
している 
18.4%

すこし重視
している 
20.1%

あまり重視して
いない 30.8%

あまり重視して
いない 32.2%

図表 XI-32 就職に役立つか（授業を履修 / 聴講する際に重視している点）

図表 XI-33 指導教員以外の教員との関係づくり（授業を履修 / 聴講する際に重視している点）

図表 XI-34 指導教員以外の教員との関係づくり（授業を履修 / 聴講する際に重視している点）

留学生のみ

大学院生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

重視していない 
10.2%

重視していない 
15.8%

重視していない 
9.0%

重視していない 
9.4%

重視していない 
10.8%

重視していない 
9.4%

無回答 1.2％

無回答 0％

無回答 0％ 無回答 0％

無回答 1.2％

無回答 2.1％

重視している
25.0％

重視している
17.8％

重視している
20.5％ 重視している

25.0％

重視している
20.1％

重視している
31.2％

すこし重視
している 
29.5%

すこし重視
している 
33.7%

すこし重視
している 
34.1%

すこし重視
している 
27.1%

すこし重視
している 
37.6%

すこし重視
している 
29.2%

あまり重視
していない 
34.1%

あまり重視
していない 
32.7%

あまり重視
していない 
36.4%

あまり重視
していない 
38.5%

あまり重視
していない 
30.3%

あまり重視
していない 
28.1%
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図表 XI-35 単位の取りやすさ（授業を履修/聴講する際に重視している点）

図表 XI-36 単位の取りやすさ（授業を履修/聴講する際に重視している点）

大学院生全体

留学生のみ

重視して
いない
22.5%

重視して
いない
22.2%

重視していない
14.6%

重視していない
11.4%

無回答
0％

無回答
2.1％

無回答 2.1％無回答 0％

重視している
10.2％

重視している
13.6％

重視している
12.6％

重視している
20.8％

すこし重視
している 
34.0%

すこし重視
している 
51.1%

すこし重視
している 
33.7%

すこし重視
している 
40.6%

あまり重視
していない 
33.3%

あまり重視
していない 
29.4%

あまり重視
していない
21.9%

あまり重視
していない
23.9%

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

52

◆

　XI  

授
業
や
ゼ
ミ
に
つ
い
て

　◆

　大
学
院
生

　◆



0
10
20
30
40
50
60
70
80

59.759.7

75.075.0

59.059.0 56.856.8 56.856.8
65.965.9

34.034.0

53.453.4

35.935.9

54.554.5

18.718.7
29.529.5 26.026.0

33.033.0

0
10
20
30
40
50
60
70
80

66.166.1 65.665.6 62.862.8 64.664.6 66.166.1 65.665.6

33.633.6
39.639.6 36.936.9

45.845.8

18.018.0 15.615.6

28.528.5 24.024.0

0
10
20
30
40
50
60
70
80

62.262.2
50.050.0 50.850.8

39.839.8

6.06.0 9.19.1

26.326.3
17.017.0

11.711.7
6.86.8 10.510.5

3.43.4

0
10
20
30
40
50
60
70
80

62.862.8

41.741.7
48.348.3

32.332.3

10.810.8
21.921.9

30.030.0
24.024.0

11.111.1 8.38.3 9.09.0
4.24.2

図表 XI-37 もっとも力になってくれた人（「指導教員」を選択した人の割合）

図表 XI-38 もっとも力になってくれた人（「指導教員」を選択した人の割合）

図表 XI-39 研究活動における経験（経験が「ある」と回答した人の割合）

図表 XI-40 研究活動における経験（経験が「ある」と回答した人の割合）

留学生のみ

留学生のみ

留学生のみ

留学生のみ

大学院生全体

大学院生全体

大学院生全体

大学院生全体

平成28年度

平成26年度

平成28年度

平成26年度

テ
ー
マ
設
定

テ
ー
マ
設
定

イ
ン
フ
ォ
ー
マ
ル
な

勉
強
会
へ
の
参
加

設
定

イ
ン
フ
ォ
ー
マ
ル
な

勉
強
会
へ
の
参
加

設
定

研
究・調
査
の

進
め
方

研
究・調
査
の

進
め
方

学
外
の
研
究
会
等

へ
の
参
加

学
外
の
研
究
会
等

へ
の
参
加

修
士
論
文
ま
た
は

博
士
論
文
の
執
筆

修
士
論
文
ま
た
は

博
士
論
文
の
執
筆

海
外
留
学

（
大
学
院
在
籍
中

に
限
り
、
語
学
留

学
は
除
く
）

海
外
留
学

（
大
学
院
在
籍
中

に
限
り
、
語
学
留

学
は
除
く
）

学
会
報
告

学
会
報
告

国
内
学
会
で
の

報
告

国
内
学
会
で
の

報
告

投
稿
論
文
の
執
筆

投
稿
論
文
の
執
筆

国
際
学
会
で
の

報
告

国
際
学
会
で
の

報
告

留
学

留
学

奨
学
金
や

助
成
金
へ
の
応
募

奨
学
金
や

助
成
金
へ
の
応
募

学
振
特
別
研
究
員

な
ど
競
争
的
外
部

資
金
の
獲
得

学
振
特
別
研
究
員

な
ど
競
争
的
外
部

資
金
の
獲
得

（％）

（％）

（％）

（％）
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図表 XI-41 教育システムの満足度

図表 XI-42 教育システムの満足度

図表 XI-43 教育内容の満足度

図表 XI-44 教育内容の満足度

大学院生全体

留学生のみ

大学院生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

不満がある 7.0%

不満がある 4.5%

不満がある 2.5%

不満がある 2.2% 不満がある 0%

不満がある 2.7%

不満がある 1.0%

不満がある 5.1%

満足している
29.8％

満足している
45.5％

満足している
39.4％

満足している
55.7％

満足している
58.3％

満足している
39.9％

満足している
52.1％

満足している
36.0％

どちらかというと
満足している
45.7%

どちらかというと
満足している
37.5%

どちらかというと
満足している
43.8%

どちらかというと
満足している
30.7%

どちらかというと
満足している
37.5%

どちらかというと
満足している
47.8%

どちらかというと
満足している
43.8%

どちらかというと
満足している
46.9%

どちらかというと
不満がある
17.5%

どちらかというと
不満がある
12.5%

どちらかというと
不満がある
14.0%

どちらかというと
不満がある
11.4%

どちらかというと
不満がある
4.2%

どちらかというと
不満がある
8.4%

どちらかというと
不満がある
3.1%

どちらかというと
不満がある
11.1%

無回答 0％

無回答 0％

無回答 0.3％

無回答 0％ 無回答 0％

無回答 1.2％

無回答 0％

無回答 0.9％
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0
10
20
30
40
50
60
70
80

13.713.7
5.15.1

21.221.2
13.313.3

26.326.3
31.631.6

11.311.3
12.212.2

60.860.8

6.76.7

69.469.4

4.14.1
10.210.2

2.02.0
9.49.4 11.211.2

4.04.0 4.14.1
11.011.0

10.210.2

46.546.5

7.37.3
2.02.0

51.051.0

30.130.1
30.630.6

5.45.4 4.14.1 0.50.5 0.00.0

0

10

20

30

40

50

60

70

80
71.871.8

19.619.6
13.413.4

0.30.3 0.00.0 3.83.8 0.80.8
0

10

20

30

40

50

60

70

80
71.271.2

18.618.6

7.27.2
0.90.9 0.30.3 2.72.7 0.30.3

XII

図表 XII-4 現在の悩みごと

図表 XII-3 健康状態

図表 XII-1 出身国が異なる友人・知人の存在 図表 XII-2 出身国が異なる友人・知人の存在留学生のみ

大学院生全体 留学生のみ

大学院生全体

大学院生全体

平成28年度

学生生活について

8.6％
14.1％

2.2％0.0％ 4.5％

37.9％

45.7％

18.4％ 20.8％

37.8％
43.7％

33.7％ 21.9％

34.1％

28.2％

17.2％
7.2％

0.3％
6.1％

0.0％ 0.0％4.0％

2.1％ 11.5％

■ 親友と呼べるひとがいる　　■ 友人がいる　　■ 知人がいる　　■ そうした人はいない　　■ その他　　■ 無回答

平成28年度 平成26年度

平成26年度 平成26年度平成28年度 平成28年度

健
康
で
あ
る

健
康
で
あ
る

数
日
寝
込
ん
だ

（
入
院
を
除
く
）

数
日
寝
込
ん
だ

（
入
院
を
除
く
）

病
気
で
通
院

し
た

病
気
で
通
院

し
た

病
気
で
入
院

し
た

病
気
で
入
院

し
た

ケ
ガ
で
入
院

し
た

ケ
ガ
で
入
院

し
た

そ
の
他

そ
の
他

無
回
答

無
回
答

悩
み
ご
と
は
な
い

自
分
の
性
格
や

こ
こ
ろ

授
業
や
ゼ
ミ

履
修
や
単
位
取
得

研
究
や
論
文
執
筆

休
退
学

留
学

他
の
学
生
と
の
関
係

家
族
と
の
関
係

課
外
活
動

教
員
と
の
関
係

進
路
や
就
職

自
分
や
家
族
等
の

経
済
事
情

そ
の
他

無
回
答

（％）

（％）

（％）
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■ 指導教員　　■ 他の学内の教員　　■ 学内の相談窓口　　■ 学外の教員・研究者　　■ ゼミ（演習）のメンバー　　■ 他の学生（学内外）
■ 家族や学外の知人・友人　　■ そのほかの人　　■ だれにも相談しなかった　　■ 悩んだことはない　　■ 無回答

5.9％

10.5％
9.9％

11.2％
12.5％

10.2％
11.4％

9.2％
11.5％

5.7％
6.1％ 7.3％

5.2％

5.6％

5.5％ 7.2％ 4.3％

11.4％

7.2％ 3.1％

6.9％ 10.5％
5.2％

17.5％

2.4％ 5.1％ 2.0％ 5.2％

27.7％
22.4％ 26.0％

9.1％
13.8％

8.2％

12.5％

6.2％

15.6％
19.2％ 22.4％

18.8％

0.8％ 2.1％ 2.0％ 2.1％

4.2％
3.6％ 8.2％

3.6％ 2.0％

4.2％
0％

8.3％

0.6％

6.1％

0％
0％

2.4％ 1.5％
2.0％

1.0％

4.8％ 6.0％
10.2％

11.5％
4.8％

1.8％

2.0％
0％

6.2％ 6.0％ 7.1％ 4.2％
9.4％ 6.6％ 12.2％ 10.4％12.6％

12.6％

13.3％

9.4％

4.0％ 3.3％

5.1％

3.1％

3.0％

3.3％

3.1％

5.2％

13.7％

7.8％ 5.1％

18.8％ 11.7％

10.2％

7.3％

18.7％

11.0％

38.7％ 30.1％
26.5％

28.1％

9.0％

9.2％ 16.7％

6.3％

20.8％

1.9％

1.6％ 2.7％
3.1％

6.2％

1.3％ 0.6％
2.0％ 1.0％

3.1％
0％ 0％

27.7％

12.1％ 10.8％

17.3％

6.3％

27.3％ 34.7％

21.0％ 26.2％ 24.5％ 21.9％

1.3％

1.3％ 0.9％

平成26年度 平成26年度

大学院生全体 留学生のみ

大学院生全体 留学生のみ

大学院生全体 留学生のみ

平成28年度 平成28年度

平成26年度 平成26年度

平成26年度 平成26年度

図表 XII-6 進路選択（相談相手は？） 図表 XII-7 進路選択（相談相手は？）

図表 XII-10 大学内での人間関係（相談相手は？） 図表 XII-11 大学内での人間関係（相談相手は？）

図表 XII-8 就職活動（相談相手は？） 図表 XII-9 就職活動（相談相手は？）

平成28年度 平成28年度

平成28年度 平成28年度

0
10
20
30
40
50
60
70
80

17.117.1
12.512.5

19.819.8
13.513.5

19.519.5 19.819.8
7.27.2 5.25.2

62.562.5

5.45.4

60.460.4

3.13.1
10.810.8 6.36.3 6.96.9 6.36.3 4.24.2 6.36.3 5.75.7 6.36.3

46.246.2

8.18.1
3.13.1

49.049.0

25.525.5
19.819.8

3.93.9 3.13.1 1.51.5 0.00.0

図表 XII-5 現在の悩みごと大学院生全体 留学生のみ
平成26年度

悩
み
ご
と
は
な
い

自
分
の
性
格
や

こ
こ
ろ

授
業
や
ゼ
ミ

履
修
や
単
位
取
得

研
究
や
論
文
執
筆

休
退
学

留
学

他
の
学
生
と
の
関
係

家
族
と
の
関
係

課
外
活
動

教
員
と
の
関
係

進
路
や
就
職

自
分
や
家
族
等
の

経
済
事
情

そ
の
他

無
回
答

（％）
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0

20

40

60

80

100
86.686.6

91.891.8

4.64.6 2.02.0 2.72.7 3.13.1 3.23.2 1.01.0 0.50.5 0.00.0 1.61.6 0.00.0 1.31.3 0.00.0 3.83.8 1.01.0 1.11.1 2.02.0
0

20

40

60

80

100
89.589.5

98.098.0

4.54.5 0.00.0 0.30.3 0.00.0 2.72.7 1.01.0 0.60.6 0.00.0 2.42.4 1.01.0 1.51.5 0.00.0 1.51.5 0.00.0 0.60.6 0.00.0

■ 指導教員　　■ 他の学内の教員　　■ 学内の相談窓口　　■ 学外の教員・研究者　　■ ゼミ（演習）のメンバー　　■ 他の学生（学内外）
■ 家族や学外の知人・友人　　■ そのほかの人　　■ だれにも相談しなかった　　■ 悩んだことはない　　■ 無回答

36.8％
34.9％ 50.0％ 34.4％

4.3％

7.2％
5.1％

11.5％

3.5％

1.5％

18.0％ 13.5％ 19.4％
8.3％

4.8％ 6.6％ 4.1％

5.8％ 8.4％
3.0％

14.6％

2.2％
7.5％ 3.1％ 7.3％0％ 0.3％ 2.0％ 4.2％0％ 0％

4.8％ 8.1％ 9.2％ 8.3％

8.3％
12.3％

15.3％
12.5％

2.4％ 1.2％
1.0％

1.0％

0.5％
0.9％ 1.0％

0％

30.1％ 23.1％
18.4％

20.8％

13.5％

43.8％ 35.5％
32.7％

34.4％

0.5％
0.6％ 1.0％

2.1％

0.8％ 1.2％ 1.0％ 1.0％

3.0％
2.7％ 4.1％

2.1％

2.2％ 2.1％ 0％ 0％

15.6％ 18.9％

16.3％

14.6％

11.0％ 10.2％

13.3％
9.4％

1.1％
2.7％ 0％ 0％

0.5％ 0.6％ 0％ 0％
平成26年度

大学院生全体

大学院生全体

平成28年度

平成26年度

図表 XII-14 経済的な問題（相談相手は？）

図表 XII-12 指導教員との関係（相談相手は？）

平成28年度

図表 XII-16 休学理由大学院生全体

休
学
し
た
こ

と
は
な
い

休
学
し
た
こ

と
は
な
い

学
費・生
活
費

の
捻
出

学
費・生
活
費

の
捻
出

妊
娠・出
産・

育
児

妊
娠・出
産・

育
児

修
業
年
限
の

超
過

修
業
年
限
の

超
過

傷
病

傷
病

調
査

調
査

留
学

留
学

そ
の
他

そ
の
他

無
回
答

無
回
答

留学生のみ

平成28年度 平成26年度

留学生のみ

留学生のみ

図表 XII-15 経済的な問題（相談相手は？）

図表 XII-13 指導教員との関係（相談相手は？）

平成26年度平成28年度

平成26年度平成28年度

（％） （％）

57

◆

　XII  

学
生
生
活
に
つ
い
て

　◆

　大
学
院
生

　◆



図表 XII-17  大学生活全般の満足度

図表 XII-18  大学生活全般の満足度

大学院生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

不満がある 1.9%

不満がある 2.0% 不満がある 2.1%

不満がある 2.7%
無回答 0.2％

無回答 0％ 無回答 0％

無回答 0.6％

満足している
38.7％

満足している
45.9％

満足している
52.1％

満足している
45.4％

どちらかというと
満足している
48.7%

どちらかというと
満足している
42.9%

どちらかというと
満足している
42.7%

どちらかというと
満足している
43.8%

どちらかというと
不満がある 
10.5%

どちらかというと
不満がある 
9.2%

どちらかというと
不満がある 
3.1%

どちらかというと
不満がある 
7.5%
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学生支援制度について

図表 XIII-1 授業料減免制度 図表 XIII-2 授業料減免制度大学院生全体 留学生のみ

XIII
6.5％ 5.1％ 2.1％ 6.3％

0.2％ 0.6％ 2.0％ 3.0％

37.1％ 41.4％

65.3％ 66.7％
45.2％ 43.0％

30.6％ 24.0％

11.0％ 9.9％

0％ 0％

平成26年度 平成26年度平成28年度 平成28年度

図表 XIII-3 学生金庫による短期融資 図表 XIII-4 学生金庫による短期融資大学院生全体 留学生のみ

1.1％ 2.4％ 2.1％ 4.0％1.0％ 1.5％ 2.0％ 2.1％

21.0％
27.9％

20.4％ 18.8％

37.1％ 25.8％ 33.7％

18.8％
39.8％ 42.4％ 41.8％

56.3％

平成26年度 平成26年度平成28年度 平成28年度

図表 XIII-5 各種奨学金の斡旋 図表 XIII-6 各種奨学金の斡旋大学院生全体 留学生のみ

8.9％ 9.9％

17.3％

13.5％

13.5％

0.5％ 2.1％ 2.1％ 3.2％

18.3％ 23.1％
28.6％ 35.4％

51.6％ 46.3％ 52.0％
34.4％

20.7％ 18.6％

0％
平成26年度 平成26年度平成28年度 平成28年度

■ 利用したことがある　　■ 利用したことはないが知っている　　■ よくは知らない　　■ 知らない　　■ 無回答
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図表 XIII-9 各種海外留学奨学金の斡旋 図表 XIII-10 各種海外留学奨学金の斡旋

図表 XIII-7 各種アルバイトの斡旋 図表 XIII-8 各種アルバイトの斡旋

大学院生全体 留学生のみ

大学院生全体 留学生のみ

1.6％ 2.4％ 3.2％ 4.1％

1.0％ 1.8％ 2.1％ 4.1％

0.8％ 4.8％ 1.0％ 4.2％

6.7％ 9.9％ 9.2％ 6.3％

64.5％ 54.7％
71.4％

47.9％

48.7％ 51.1％ 46.9％
46.9％

20.7％ 23.7％
17.3％

21.9％

26.9％ 23.4％
29.6％

21.9％

12.4％ 14.4％

7.1％

21.9％

16.7％ 13.8％
12.2％

20.8％

平成26年度 平成26年度

平成26年度 平成26年度

平成28年度 平成28年度

平成28年度 平成28年度

図表 XIII-11 ハラスメントの相談 図表 XIII-12 ハラスメントの相談

図表 XIII-13 学生相談室での各種相談 図表 XIII-14 学生相談室での各種相談

大学院生全体 留学生のみ

大学院生全体 留学生のみ

1.4％ 2.7％ 3.1％ 6.2％

1.1％ 2.4％ 2.1％ 5.2％

1.9％ 2.1％ 2.0％ 2.1％

8.9％ 13.8％ 11.2％ 16.7％

62.9％ 62.2％ 56.1％ 57.3％

17.7％ 15.3％

7.1％
11.5％

20.4％ 17.4％
23.5％

12.5％

63.2％ 60.7％
75.5％ 63.5％

13.4％ 15.6％ 15.3％
21.9％

9.1％ 7.8％ 4.1％ 3.1％

平成26年度 平成26年度

平成26年度 平成26年度

平成28年度 平成28年度

平成28年度 平成28年度

■ 利用したことがある　　■ 利用したことはないが知っている　　■ よくは知らない　　■ 知らない　　■ 無回答
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図表 XIII-15 保健センターでの各種相談 図表 XIII-16 保健センターでの各種相談

図表 XIII-19 障害学生支援室での相談 図表 XIII-20 障害学生支援室での相談

図表 XIII-17 キャリア支援室での各種相談 図表 XIII-18 キャリア支援室での各種相談

図表 XIII-21 学生意見箱や学長メール 図表 XIII-22 学生意見箱や学長メール

大学院生全体 留学生のみ

大学院生全体 留学生のみ

大学院生全体 留学生のみ

大学院生全体 留学生のみ

7.0％ 9.3％
3.1％

6.3％

1.7％ 2.1％ 2.1％ 4.2％

5.6％ 4.8％ 5.1％
9.4％

1.2％ 2.1％ 2.1％ 4.1％

1.4％ 2.4％ 2.0％ 5.1％

0.8％ 1.5％ 2.0％ 2.1％

1.2％ 2.1％ 1.1％ 4.2％

1.1％ 1.5％ 1.0％ 2.1％

14.5％ 16.5％
24.5％

18.8％

44.6％ 42.7％ 57.1％ 42.7％
26.0％

17.2％ 17.7％
24.5％ 25.0％

31.5％ 37.0％
43.9％

32.3％

58.6％ 56.5％ 61.2％ 60.4％

33.3％
28.5％

27.6％

25.0％

61.8％ 61.9％ 67.3％ 58.3％

33.9％ 26.7％
30.6％

27.1％

18.5％ 15.3％

9.2％

9.4％

19.6％ 25.2％

11.2％

14.2％ 13.5％

2.0％ 3.1％

32.3％ 32.7％
22.4％

34.4％

平成26年度 平成26年度

平成26年度 平成26年度

平成26年度 平成26年度

平成26年度 平成26年度

平成28年度 平成28年度

平成28年度 平成28年度

平成28年度 平成28年度

平成28年度 平成28年度

■ 利用したことがある　　■ 利用したことはないが知っている　　■ よくは知らない　　■ 知らない　　■ 無回答
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図表 XIII-23 設備全般の満足度

図表 XIII-24 設備全般の満足度

図表 XIII-25 各種支援制度の満足度

図表 XIII-26 各種支援制度の満足度

大学院生全体

留学生のみ

大学院生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

平成26年度

不満がある
11.3%

不満がある
2.0%

不満がある
8.6%

不満がある 1.0%

不満がある
10.2%

不満がある
5.2%

不満がある
4.5%

不満がある 0%

無回答 0％

無回答 0％

無回答 1.5％

無回答 0％

無回答 2.5％

無回答 3.1％

無回答 4.2％

無回答 4.2％

満足している
17.2％

満足している
32.7％

満足している
16.7％

満足している
32.7％

満足している
26.4％

満足している
46.9％

満足している
23.1％

満足している
45.8％

どちらかというと
満足している
44.1%

どちらかというと
満足している
50.0%

どちらかというと
満足している
53.0%

どちらかというと
満足している
54.1%

どちらかというと
満足している
40.2%

どちらかというと
満足している
39.6%

どちらかというと
満足している
50.2%

どちらかというと
満足している
40.6%

どちらかというと
不満がある
27.4%

どちらかというと
不満がある
15.3%

どちらかというと
不満がある
20.2%

どちらかというと
不満がある
12.2%

どちらかというと
不満がある
20.7%

どちらかというと
不満がある
5.2%

どちらかというと
不満がある
18.0%

どちらかというと
不満がある
9.4%
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図表 XIV-1 学費を主に支えている人

図表 XIV-2 学費を主に支えている人

経済事情について

大学院生全体 

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

親・兄弟・姉妹以外の
親族 0.8%

親・兄弟・姉妹以外の
親族 0%

親・兄弟・姉妹以外の
親族 0%

親・兄弟・姉妹以外の
親族 0%

その他 4.0%

その他 0% その他 1.0%

その他 2.7%

兄弟・姉妹 0%

兄弟・姉妹 0% 兄弟・姉妹 0%

兄弟・姉妹 0%

無回答 5.1％

無回答 10.2％ 無回答 6.3％

無回答 7.2％

自分自身
26.1％

自分自身
12.2％

自分自身
16.7％

自分自身
23.4％

奨学金を
あてている
15.1%

奨学金を
あてている
32.7% 奨学金を

あてている
33.3%

奨学金を
あてている
18.9%

配偶者・パートナー
4.0%

配偶者・パートナー
3.1%

配偶者・パートナー
2.1%

配偶者・パートナー
2.7%

親 44.9%

親 41.8%

親 40.6%

親 45.1%

XIV
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無回答 1.1％

無回答 1.0％ 無回答 2.0％

無回答 2.7％

継続的な
アルバイトや就労に
従事している
50.8％

継続的な
アルバイトや就労に
従事している
44.9％

継続的な
アルバイトや就労に
従事している
43.8％

継続的な
アルバイトや就労に
従事している
51.1％

アルバイトや就労に
従事していない
38.4％

アルバイトや就労に
従事していない
39.8％

アルバイトや就労に
従事していない
39.6％

アルバイトや就労に
従事していない
35.4％

臨時（１か月未満）の
アルバイトをしている
9.7％

臨時（１か月未満）の
アルバイトをしている
14.3％

臨時（１か月未満）の
アルバイトをしている
14.6％

臨時（１か月未満）の
アルバイトをしている
10.8％

図表 XIV-5 現在アルバイトや就労しているか

図表 XIV-6 現在アルバイトや就労しているか

大学院生全体 

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

図表 XIV-3  学費を主に支えている人の年収

図表 XIV-4  学費を主に支えている人の年収

大学院生全体 

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

無回答
40.0％

無回答
18.2％

無回答
22.4％

無回答
47.0％

300万円未満
28.8％

300万円未満
35.5％

300万円未満
54.1％

300万円未満
33.3％

300万円～
500万円未満
9.6%

300万円～
500万円未満
9.9%

300万円～500万円未満
13.3%

300万円～
500万円未満
13.5%

500万円～
700万円未満 5.1%

500万円～
700万円未満 10.5%

500万円～
700万円未満 4.1%

500万円～
700万円未満 3.1%

700万円～1000万円未満
6.0%700万円～

1000万円未満 17.5%

700万円～
1000万円未満
5.1%

700万円～
1000万円未満 2.1%

2000万円以上
2.1%

2000万円以上
2.2%

2000万円以上 0%

2000万円以上 0%

1000万円～
1500万円未満 6.6%

1000万円～
1500万円未満
5.1%

1000万円～
1500万円未満
1.0%

1000万円～
1500万円未満 1.0%

1500万円～
2000万円未満 1.8%

1500万円～
2000万円未満
1.1%

1500万円～
2000万円未満 0%

1500万円～
2000万円未満 0%

平均値：480.0万円平均値：490.1万円

平均値：255万円 平均値：255万円
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0

10

20

30

40

50

60 57.557.5

19.619.6

33.133.1

14.014.0
9.19.1

16.716.7

32.032.0

3.53.5

26.926.9

0

10

20

30

40

50

60

70

80
70.470.4

14.314.3

26.526.5

10.210.2 6.16.1 9.29.2

24.524.5

1.01.0

17.317.3

0

10

20

30

40

50

60 54.154.1

19.819.8

31.831.8

12.912.9

6.66.6

18.918.9

33.333.3

2.12.1

25.825.8

0

10

20

30

40

50

60

70

80

53.153.1

14.614.6 14.614.6
10.410.4

2.12.1
7.37.3

35.435.4

4.24.2

14.614.6

図表 XIV-7 最近１か月のアルバイトや就労による収入

図表 XIV-8 最近１か月のアルバイトや就労による収入

大学院生全体 

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

留学生のみ 図表 XIV-10 アルバイトや就労収入の使い道

図表 XIV-9 アルバイトや就労収入の使い道大学院生全体

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

生
活
費

（
衣
食
住
費
用
）

生
活
費

（
衣
食
住
費
用
）

生
活
費

（
衣
食
住
費
用
）

生
活
費

（
衣
食
住
費
用
）

授
業
料

授
業
料

授
業
料

授
業
料

研
究
活
動
費

研
究
活
動
費

研
究
活
動
費

研
究
活
動
費

娯
楽
費

娯
楽
費

娯
楽
費

娯
楽
費

旅
行

旅
行

旅
行

旅
行

資
格
や
技
術

等
の
取
得

資
格
や
技
術

等
の
取
得

資
格
や
技
術

等
の
取
得

資
格
や
技
術

等
の
取
得

貯
金

貯
金

貯
金

貯
金

そ
の
他

そ
の
他

そ
の
他

そ
の
他

無
回
答

無
回
答

無
回
答

無
回
答

■ アルバイトはしていない 

■ ５万円未満
■ ５万円～１０万円未満 

■ １０万円～１５万円未満
■ １５万円～２０万円未満 

■ ２０万円～２５万円未満
■ ２５万円～３０万円未満 

■ ３０万円以上
■ 無回答

1.1％

2.0％

0.6％

3.8％

3.1％ 4.2％

4.8％
2.4％ 3.3％

2.7％ 1.2％
3.7％

2.1％ 6.1％

5.8％

36.3％

36.7％ 36.5％

34.8％

26.9％

32.7％ 34.4％

26.4％

20.4％

22.4％ 18.8％

22.2％

2.7％

1.0％
0％ 0％ 0％
0％ 0％ 0％

0.9％

（％）

（％）

（％）

（％）
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進路についてXV

0

10

20

30

40

50
44.144.1

49.049.0

8.98.9 9.29.2

20.220.2 19.419.4

0.80.8 0.00.0 1.61.6 2.02.0

13.413.4
10.210.2

7.07.0 6.16.1 4.04.0 4.14.1

0

10

20

30

40

50

38.438.4
44.844.8

12.012.0 11.511.5

25.525.5
21.921.9

2.12.1 1.01.0 1.81.8 2.12.1

12.012.0
7.37.3 6.66.6

10.410.4

1.61.6 1.01.0

図表 XV-1 課程修了後の希望進路

図表 XV-2 課程修了後の希望進路

大学院生全体

大学院生全体

留学生のみ

留学生のみ

平成28年度

平成26年度

企
業・官
公
庁・

各
種
団
体
に

就
職
す
る

企
業・官
公
庁・

各
種
団
体
に

就
職
す
る

一
橋
大
学
の

大
学
院
博
士
後
期

課
程
に
進
学
す
る

一
橋
大
学
の

大
学
院
博
士
後
期

課
程
に
進
学
す
る

大
学
や
研
究
機
関

に
研
究
者
と
し
て

就
職
す
る（
博
士
後

期
課
程
在
学
者
）

大
学
や
研
究
機
関

に
研
究
者
と
し
て

就
職
す
る（
博
士
後

期
課
程
在
学
者
）

国
内
他
大
学
院
博

士
課
程
に
進
学
す
る

国
内
他
大
学
院
博

士
課
程
に
進
学
す
る

国
外
の
大
学
院
に

留
学
す
る

国
外
の
大
学
院
に

留
学
す
る

わ
か
ら
な
い

わ
か
ら
な
い

そ
の
他

そ
の
他

無
回
答

無
回
答

（％）

（％）
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0

10

20

30

40

50

60

33.933.9
28.628.6

3.83.8 4.14.1 1.91.9 5.15.1
8.68.6

13.313.3
8.38.3

13.313.3

1.61.6 1.01.0
5.45.4

0.00.0

12.112.1
6.16.1 2.72.7 1.01.0 1.61.6 1.01.0 2.42.4 3.13.1 2.42.4 1.01.0 3.23.2 0.00.0

12.112.1

22.422.4

0

10

20

30

40

50

60

40.840.8
34.434.4

3.93.9 3.13.1 1.51.5 2.12.1
6.36.3 9.49.4

5.45.4 8.38.3
3.63.6 2.12.1 5.75.7 4.24.2 5.15.1 7.37.3

3.33.3 1.01.0 1.81.8 4.24.2 0.90.9 1.01.0 0.60.6 1.01.0 4.54.5 3.13.1

16.616.6 18.818.8

0

10

20

30

40

50

60 53.553.5

43.943.9

8.68.6 7.17.1 7.07.0
13.313.3

7.07.0 8.28.2 6.46.4
3.03.05.45.4
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図表 XV-3 つきたい職業

図表 XV-4 つきたい職業

図表 XV-5 進路希望を決めた時期

図表 XV-6 進路希望を決めた時期

大学院生全体

大学院生全体

大学院生全体

大学院生全体

留学生のみ

留学生のみ

留学生のみ

留学生のみ

平成28年度

平成26年度

平成28年度

平成26年度

大
学
や
公
的
機
関

の
教
育
研
究
職

大
学
や
公
的
機
関

の
教
育
研
究
職

入
学
前

入
学
前

企
業
等
の
研
究
職

企
業
等
の
研
究
職

修
士
課
程
１
年

（
４
月
〜
９
月
）

修
士
課
程
１
年

（
４
月
〜
９
月
）

技
術
職

技
術
職

修
士
課
程
１
年

（
10
月
〜
３
月
）

修
士
課
程
１
年

（
10
月
〜
３
月
）

事
務
職

事
務
職

修
士
課
程
２
年

（
４
月
〜
９
月
）

修
士
課
程
２
年

（
４
月
〜
９
月
）

営
業
職

営
業
職

修
士
課
程
２
年

（
10
月
〜
３
月
）

修
士
課
程
２
年

（
10
月
〜
３
月
）

教
育
職

（
大
学
を
除
く
）

教
育
職

（
大
学
を
除
く
）

修
士
課
程

３
年
以
上

修
士
課
程

３
年
以
上

博
士
後
期
課
程

博
士
後
期
課
程

覚
え
て
い
な
い

覚
え
て
い
な
い

行
政
職（
公
務
員
）

行
政
職（
公
務
員
）

専
門
職（
弁
護
士
、

公
認
会
計
士
等)

専
門
職（
弁
護
士
、

公
認
会
計
士
等)

マ
ス
コ
ミ（
記
者
、ア

ナ
ウ
ン
サ
ー
、プ
ロ

デ
ュ
ー
サ
ー
等)

マ
ス
コ
ミ（
記
者
、ア

ナ
ウ
ン
サ
ー
、プ
ロ

デ
ュ
ー
サ
ー
等)

自
営
業（
起
業
等
）

自
営
業（
起
業
等
）

Ｎ
Ｇ
Ｏ
や
Ｎ
Ｐ
Ｏ

Ｎ
Ｇ
Ｏ
や
Ｎ
Ｐ
Ｏ

芸
術
関
係

芸
術
関
係

そ
の
他

そ
の
他

無
回
答

無
回
答

無
回
答

無
回
答

（％）

（％）

（％）

（％）
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11.611.6
6.36.3
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27.127.1
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6.36.3 3.03.0 0.00.0

11.611.6 8.38.3
16.516.5

12.512.5

0
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30
40
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60
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60.260.2

72.172.1

20.320.3
9.39.3

24.224.2

11.611.6 11.711.7

0.00.0
7.87.8 4.74.7 2.32.3 2.32.3 4.74.7 2.32.3

18.018.0

4.74.7

図表 XV-7 企業・官公庁・各種団体への就職を希望する理由

図表 XV-8 企業・官公庁・各種団体への就職を希望する理由

大学院生全体

大学院生全体

留学生のみ

留学生のみ

平成28年度

平成26年度

進
学
当
初
か
ら

決
め
て
い
た

進
学
当
初
か
ら

決
め
て
い
た

研
究
職
に
就
く
の
が

厳
し
い
か
ら

研
究
職
に
就
く
の
が

厳
し
い
か
ら

研
究
の
継
続
よ
り

就
職
に
魅
力
を

感
じ
た

研
究
の
継
続
よ
り

就
職
に
魅
力
を

感
じ
た

研
究
を
職
業
に

す
る
の
が
合
わ
な
い

と
思
っ
た

研
究
を
職
業
に

す
る
の
が
合
わ
な
い

と
思
っ
た

経
済
的
理
由
か
ら

博
士
進
学
が

難
し
い

経
済
的
理
由
か
ら

博
士
進
学
が

難
し
い

修
士
修
了
後
に

一
度
就
職
し
て
か
ら

博
士
進
学
を

再
検
討
し
よ
う
と

思
っ
た

修
士
修
了
後
に

一
度
就
職
し
て
か
ら

博
士
進
学
を

再
検
討
し
よ
う
と

思
っ
た

そ
の
他

そ
の
他

無
回
答

無
回
答

図表 XV-9 大学院進学後、進路に迷いが生じた経験

図表 XV-10 大学院進学後、進路に迷いが生じた経験

大学院生全体 

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

修士課程の
在学中
41.1％

修士課程の
在学中
43.9％

修士課程の
在学中
43.0％

修士課程の
在学中
47.9％

迷ったことは
ない
43.3％

迷ったことは
ない
41.8％

迷ったことは
ない
37.8％

迷ったことは
ない
36.5％

無回答 4.3％

無回答 3.1％

無回答 3.3％

無回答 3.1％

博士後期課程の
在学中 3.0％

博士後期課程の
在学中 5.1％

博士後期課程の
在学中 4.8％

博士後期課程の
在学中 6.2％

修士・博士後期課程の
どちらの時期にもある 8.3％

修士・博士後期課程の
どちらの時期にもある 6.1％

修士・博士後期課程の
どちらの時期にもある 11.1％

修士・博士後期課程の
どちらの時期にもある 6.3％

（％）

（％）
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学
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生
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図表 XV-11 一橋大学に入学してよかったか

図表 XV-12 一橋大学に入学してよかったか

大学院生全体

留学生のみ

平成28年度

平成28年度

平成26年度

平成26年度

よくなかったと思う 0.2%

よくなかったと思う 0% よくなかったと思う 0%

よくなかったと思う 0.6%

無回答 0％

無回答 0％ 無回答 0％

無回答 0.9％

よかったと思う
66.7％

よかったと思う
76.5％

よかったと思う
81.3％

よかったと思う
74.2％

どちらかというと
よかったと思う
28.5%

どちらかというと
よかったと思う
16.3%

どちらかというと
よかったと思う
21.6%

どちらかというと
よかったと思う
16.7%

どちらかというと
よくなかったと思う
4.6%

どちらかというと
よくなかったと思う
7.2%

どちらかというと
よくなかったと思う
2.7%

どちらかというと
よくなかったと思う
2.0%
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